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Skolni knihy, v ¢ k. 8kolnim knéhoskladu
vydané, nesmdji se proddvati drdz, nez za tu
cenu, kterd na titulnim jich listu naznacena, jest.
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Pl PpIrvy.
0 cislovani ¢ili o numeraci.

(Ons Rumevieven,)

1. Soustava desetna.
- (@aé Behuerfiftem.)

§ 1. Napidie prvnich devatero disel ciframi.

§ 2. Cidte ndsledujici 8isla:

10, 20, 50, 90, 30, 43, 15, 27, 28, 72, 60,
11, 31, 44, 29, 40, 98, 39, 51, 12, 66, 70, 53,
81, 25, 99; a teknéte, kolik desitek (wie viel
Sehmer) a kolik jednotek (Giner) obsahuje jedno-
kazdé =z tEchto &isel. |

Co tedy znamenaji cifry po pravé, a co po
levé strant?

Vyslovujte ¢isla od desiti do dvaceti, a pidte
jey jak po sobé jdou. Napidte ddle élsla od dva-
ceti do thiceti, od triceti do tylieeti, . . ., od
devadesdti do sta (b3 funbert).

Cvicelind hajha v pobieeh pro tfeti tfidu. 1



§ 3. Kolik jednotek vyjddveno jést v ndsledu-
jleich éislech: 100, 200, 800, 500, 320, 506,
848, 925, 223, 801 310 '782 454 .)44 445
101 111 999?

C‘lslo 364 obsahuje 3 sta, 6 desitek a 4
jednotky. Kolik set, desitek a jednotek obsahuji
~ nasledujict &isla : 859 702, 35, 400, 256, 4, 40,
910, 637, 185, 60, 7782

Naplste na%ledu_]lcl disla mfrann: té sta osm-
desat &tyry, dvé st padesat sedm, sto jedendcte,
sedm set devadesdt Sest, osm set deset, devét
set dvé, ¥est set sedmdesdt jedua.

4. vamete, kolik jednotek, desnek, set,
tisiciv (Taufende) Obbahujl nasledujici &isla, a pal\
je vyslovujte:

1000 10000 700000 1000000 .
2000 50000 192000 3634000
9000 - -20800 400730 8523160
4500 31001 610047 2400357
7008 20526 243760 5000284
1250 31204 1582906 1708603
3064 64017 480907 22410978
2075 12345 723651 < 80135246
4111 92883 244119 71512388
913120842 1000000000000,

Pri vyslovovini a psdni &isel po&ind. se od
mista nejvyssiho a postupuje se pak, rozezniva-
jic pii tom oddéleni dle set, desitek a jednotek, az
k mistu nejnizsime. Beim Audfpredhen wie beim
nfdyreiben der Jahlen Veghunt man mit den Stellen
vour hidhiten Wevte und fdhreitet damn, indem man
babet bie Abtheilungen nady Huuberten, Sehnern wnp
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Ginern beadytet, His au den niebrigften Stellen Hevab.
Pro snadn&jsi prehled mizZe se pi &islech prlig

~velikyeh za kaZdou 3ti, 6tou, 9tou, 12tou cifron’

od pravé strany (von ber Hecdhten) st¥idavé polo-
zili jednou tecka (Punft), po druhé ddrka (Strid);
ku p. 35.248,302.485. ‘

- Napiste ndsledujiei éisla:

1) &tndet tisic ¥ sta dvacet dvd;

2) 57 milioni (Millionen) 107 tisic 377;

3) 40 tisic 17 milioniv, 812 {isic a 25;

4) dvd std dvandet tisic a osmy

) Sest set dvacet dva miliony, sto patndet
tisic, tFi sta tficet Sest;

6) sedm milioni a padesdt.

Cidte &isla v ndsledujicich prupovédich:

1) Slunce je 1395324 krdtvEt§i nezli nade zems.

2) Tepna (puls) u ¢lovéka zdravého za mi-
nutn bije 75krdt; za den tedy bije 108000krit,
a za rok 39420000krit.

3) Kdyby nékdo za selundu potital jednu,
potiebovalby, aby mnapodetl 1000000, 11 dui
13 hodin 46 minut 40 sekund; a aby napodetl
1000000000000, 31709 let 289 dui 1 hLodiny
46 minut 40 sekund.

4) Cisarstvi Rakouské mélo r. 1846 na pro-
'stranstvi 11575 &tvercovych mil 790 mést, 2461
méstysi a 64099 vesnic s 37443033 obyvateli.

~ 5) Cisalstvi {0 md 36951164 jiter roli a ry-

zovych poli, 1759271 jiter vinic, 114462 jiter

lesit olivovych a kadtanovych, 11595152 jiter Iuk
1 *
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a zalrad, 12377233 jiter pastvin, a 85307355
jiter lesi, vieho 98104637 jiter zdélaného pozemi.

§ 5. Rekndte hodnotu (Wert) jednékazdé
cifry v ndsledujicich &islech: B

1 -3 7 5
10 33 76 - b2
100 333 764 520

1000 3333 7642 . 5200
10000 33333 76428 52000
100000 - 333333 764285  520000.

Kazda cifra na misté k levé strand ndsle-
dujicim znamend desetkrat tolik, co na mistd
nejblize predchdzejicim. Lot jest zdkladny zdkon
nadi soustavy &iselné, kterdz proto soustavouw
desetni slove.  Gine febe Siffer an ber folgenden
Stelle gegen die Linfe DLedeutet zefiumal fo viel als -
an ber nddyftvorhergehenden, Diefed ift bad Grumbges
felp unfeved8 Sahlenfiftems, welded davum audh dad
Sehuerfiftem feift. '

Kolik jednotek méd desitka?

Kolik desitek ma sto? kolik jednotek md sto ?

Kolik set md tisic? kolik desitek md tisic?

Kolik. jednotek obsahuji dv& desitky; kolik
5 set, kolik 7 tisic?

Kolik desitek obsahuje 8 set; kolik 2 tisice,
9 desettisici ? S ,

Kolik jednotek &¢ini 6 milionti? — kolik de~
sitek? — kolik set? — kolik tisiei? — kolik B
desettisied # — kolik stotisichi?

Cislo 8859 m4 3859 jednotek

385 - desitek
38  set
3 tisice.



2. Rimské cifry.

§ 6. Cifry, kterych jsme posud potfebovali,
jmenuji se arabské (avabifhe Riffern). Mimo
arabské uzZiva se nékdy take rimskych cifer

(uhmf he Biffern),

Rimané méli sedm znamem useln_) ch, totiZ
pismeny : ’

L, VvV, X, L ¢ D, M
za ; ‘
jednu, pét, deset, padesdt, sto, p&t set, tisic.

Mensi cifra, stoji-li p¥i v&si v pravo, pri-
potitavd, stoji-li v levo, odpoditivd se, k. p.

VI  znamend 6 - IV znamend 4
Vil w T X 9
X1 s 13 XL ,, 40
LX 60 xc 90
DCLXX w 670 cM , 900

Gtéte: VIIL, XTI, XIV, XV, XIX, XXVI,.
XLIl, LXXIV, XCVII, COLXXI, CMXXIII,
MCCXC, MDCCCLVIIL

Napiste FHmskymi ciframi &isla od 1 do 203
pak 27, 39, 59, 466, 489, 718, 1245, 1799, 1859.



Dildruhi.

Ctvero pocetnych spusobi s celistvymi ¢isly
nejmenovanymi a jednojmennymi.

Die pier Teduungsavten wmit unbenaunten und
ettnamigen gongen Jahlen,

1. O séitani ¢ili o adici.

§ 7. Séitati znamend hledati éislo, kte-
réz by se rovnalo dvéma nebo vice &islam spolu.
vzatym. Abddieven ober Jufammenzihlen Beift eine
Bahl fuchen, welde zpwel ober mefreven gegcﬁenen
Bahlen gufammengenommen gletdy ift.

‘isla dand, kterd se séitaji, slovou éitanei,
a Cislo, které séitdnim vyjde, soudet (suma).
Die gegebenent Jahlen, welde gufammengezdhlt wer=
bew, Yeifen Poftewr ober Abdembenw, und die Jaly,
weldhe beim Wbbieven Gevaustommt, die Summe,

Znaménko séitdni jest stojici kiizek 4, a vy-
slovuje se slovitkem @. Dad Jeidhen bdev Wddizion
ift ein ftefenbed Kveuy, weldyed meh v oder unud aus-
gefprochen wird, Cheeme-li k. p. naznaditi, %e 3
a 9 spolu &ini 8, napiSeme 3 + 5=8; znaménko =
leme: rovna se neb jest (ift gIBuI)) (8Bab
rovnd se osmi, 3 a 5 jest osm).



a. Sé&itdni z paméti

§ 8. 1) Zanéte od jednulky a plititejte
k ni ponendhlu vidy po 1; totiz 1 a 1 jsou 2,
2 a1 jsou 3, 3&1330114 at d. az do 100,

2) Prititejte, zadnove od 1, vidy po 2;
1+42=8, 34+2=5,...99+2= T01.

3) Pliél’te]te, zatnouc od 2, vidy po 2.

4) Zatnéte od 1 a puéltejte vidy po 33
prititejte po 3 ode 2 a% do 101; od 3 a3
do 102.

5) Zacnéte od 1, potom od 2,8, 4, a pu--
citejte vidy po 4.

6) ‘Priditejte podobnym splisobem a) po
atnouc od 1, 2, 3, 4, 55 h) po 6, zatnouc
, 2, 3 4 5 6, c) po '7 zadnoue od 1, 2,
5, , ; d) po 8, zafnoue od 1, 2, 3 4 ,
7, 85 e) po 9, zatnoue od 1, 2 3 4 5 ‘

n

5
d

-
~

za
1
4
6,
1
) 7a )

7) Které Cislo je o 8 veétsi nex 57?2

8) Stitéte viecka ¢isla od 1 aZ do 10.

9) Kolik jest 30 a 202 — 30 jsou 3 de-

sitky 5 20 jsou 2 desitky; 3 desitky. a 2 desitky
jest 5 desitek t. j. 50; tedy 80 -+ 20=50,
10) Kolik jest 20 a 10, 70 a 10, 10 a 80,
20 a 20, 40 a 30, 50 a 2(), 50 a 3(), 60 a 40,
30 a 70, 50 a 50, 80 a 30, 90 a 607?.
- 11) Kolik je 24 a 302 — 20 a 30 jest 50,
a 4 k tomu, jsou 54.

12) Kolik jest 35 a 40 16 a 30, 63 a 40,
27 a 50, 73 a 30, 85 a 40, 61 a ()0 19 a 807

5
.0
3
5
6

m\n\-



13) Settéte 67 a 21. — 67 a 20 je 87, a
1 k tomu, je 883 anebo 60 a 20 Jest 80, 7 a1
je 8, dolnomady tedy 88, g
\ 14) Kolik jest 52 a 43,738 a 41, 45 a 24,

13 a 57, 58 a 44, 81 a 29, 38 a 27, 19 a 197

'15) Které éislo je o 3*7 vetsi neé 412

16) Které tislo prevyduje 57 o 282

17) Myslim si jisté ¥islo; odejmu-li od ného
82, zidstanou 43; jaké &islo jsem si myslil? *

18) V jedné-zahradé stoji 35 jabloni a 38
hrudek; kolik tedy obojich ovocnych stromid?

19) Délnik vydelal si v pondéli 85 kr.,
v utery 783 kolik si vydélal za oba dny?

20) V jisté Skole je 47 chlaped a 51 dév-
tat; kolik je dohromady déti?
~21) Hospoddr vydal na strava 39 z1. a na
odév 28 zl.; kolik vydal penéz na oboje?

-22) Hospodyne dala si u tkalce udélat 68
loket hrubdtho a 24 loket tenéiho pla,tna 3 kolik
loket bude miti vieho plitna?

23) Kolik je 800 a 200, 400 a 100, 700

a 200, 400 a 400, 600 a 500 800 a 400 900
a ‘700? ‘

24) Kolik jest 310 a 100, 250 a 300, 740
a 200, 1387 a 400, 257 a 500 389 a 600?
. 25) Kolik jest 587 a 210‘? — 587 a 200
jest 787, a 10 Lk tomu, jest 797.

26) Kolik jest 337 a 360, 415 a 260, 310
a 580, 631 a 410, 708 a 160 255 a 6702

2'7) Kolik jest.432 a 846? — 432 a 300
jest 732, a 40 je 772, a 6 je 778,
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28) Kolik jest 328 a 65, 718 a 148, 321.

a 542, 196 a 605, 547 a 217 815 a 169, 689 .

a 207?

29) Kolik jest 3000 a- 1000, 5000 44000
2800 a 3000, 3”760 a 4000, 5283 a 20007

30) Kolik jest 2500 a 3200, 1’780 a 2500
4753 a 3008, 32.)8 a 4782

b. S¢Eitdni pisemné.

9. K pisemnému s&¢itani piseme Sitance
tak pod sebe, aby jednotky stily pod jednotkami,
desitky pod desitkami, sta pode sty, atd. Deim
febriftlichen Andleven fdhreibt man die Poften fo un=
© teveinanber, dafd Giner unter Giner, Jehuer unter
‘Behuer, Huuverte wnter Hunderte w, fi w. gu frehen

Fonument.
o 312
Citanci 106
241

Soutet 659

1 jedn. a 6 jedn. jest 7 jedn.,
a 2 jedn. jest 9 Jednotek, 4
desitky a 1 desitka jest 5 de-
stiek; 2 st a 1 sto json
3 sta, a 3 sta.je 6 set; vieho
spolu tedy: 6 set 5 desitek
a 9 jednotek, &ili 659.

3 abjest 8 a3 jest 11, a 6 je 17
5326 jednotek = 1 desitka a 7 jednotek;
1083 1 a 4 jest 5, a 7 je 12, a 8 je 20,
975 a 2 jsou 22 deswky =3 st 2 de-
' T3 sitky; 2 a 7je 9, a 9 je 18, a 3 je 21
8107 sto = 2 tisice a 1 sto; 2 a 1 jsou 3

a 5 jest 8 tisic.

*
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Z toho nésleduje:

Nejprvé se séitaji jednotky, pak de-
s1tky, sta atd. Soucet pokazdc dosazeny,
ma-li jen jedonu cifru, napise se pod séi- -
tanou radua. Pakli soutet z jedné Pady
ma dvé cifry, tedy se pod séitanou iadu
napisi jen jednotky, a desitky se piipoéi-
taji k iadé nejblize nasledujici. Man abddievt
guerft dle Giner, bann die Bebuner, Hunbderte u. . w.
und fdhreibt die jededmalige Summe, wenn fte einaiffrig
tft unter bie abbierten Biffern. G)ft aber die Simme
eirer Methe pweiziffrig, fo werben muy dle Einer unter
bie abbievte Meihe gefdhrieben, die Jehner aber g ber
“niachftfolgenden NReife geaa[)[t

Z jaké pri¢iny podindme plsemne stitdni od
jednotek, kdezto predce z pa,metl séitdvdme nej-
prvé mista vy38i? ‘

Kterak se presvédéime, ze soulet jest pravy %

§ 10. Ukoly.

1) 25 2) 185 3) 856
43 T8 624
55 591 - 91
83 298 28

4) Provedte tkoly § 8ho od 11) do 28)
pisemné.

5) Stitejie viechna isla od 1 do 20.

6) Které Gislo je o 85 véisi nez 1712

7) 594127+ 53+ 814248+ 90 =2
8) 918~ 12+ 1082894234 =2

9) 715+ 894210+ 529+ 8-+749 =2 -
10) 574942708+ 52-&301—%427——2’
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11) 681469+ 247+ 25+ 803+684 —=?
12). 857 4 579 -+ 802 -+ 947 + 1694382 —?
13) 174562~ 77+ 411+534+650 =2
14) 918+ 921+ 230+ 143 + 4524476 —=?
15) 449956+ 771289+ 67735 =2

16) 1784760+ 45—+ 651+ 217--601 =2
17) 39-+140+263+ 8-+ 485+695 =2
18) 280+ 193+ 402+ 468+ 3194 24 —

19) 735
940
73
609
27
415
286
139
8
97
353
17
804
792

2384

945

1966
5295

Kdyz je ¢itanct tuze mno-
ho, tedy je pro pohodingjsi
stitani rozdélime na néko-
lik oddild. Kazdy oddil
stitd se pro sebe, a ku konci
se Ctdsteéné soulty spolun
settou; jakoz je vidéti na
vedlej§im prikladuo.

.20) Stitejte &isla 123, 132, 213 231, 312

a 321

21) Sestavie z cifer 2, 3, 4 viechna mo¥ns
trojeifernd &isla, a vyhlulqte _](‘chh soudet.

22) Pét osob ]olo na jednom voze; A vazil
145 #, B 138 &, C 133 &, D 128 & a K
112 @‘J jakou tiZi musel ten vu/, uvézti ?
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23) Jisty volntk sklidil 118 métie p&emce,
145 mélic Zita (rvzi), 87 métic Jjetmene, a 98 mé- -
fic ovsa; kolik sklidil vieho obili2

24) Jlsty pekat nakoupil po sobd 125, 29,
- 87, 131 méfic mouky; kolik mouky. nakoupll do-—
lnomady‘2

25) Nékdo mél za pil 1éta ndsledujici piijmy:
prvniho mésice 225 zl., drubého 194 zl, tretiho
170 zl., &tvrtého 209 1,1, patého 310 zl., éestehoh
98 zl. Ja];y byl jeho piijem za celého pulletl?

R6) Jisty statkdr mé tH statky; jeden m
- nese do roka 820 zl., druhy 540 zl., tfet{ 385 zl.;
kolik mu nesou Véeclmy ti?

27) Nékdo ma &tvero Jistin 3 z jedné bere
do roka 75, z druhé 128, z treti 340 a ze &tvrté
36 zl; kohk “aroku dostava do roka ze vSech
étyr Jlbtul?

28) Na jistou stavbu 10zpocten byl ndsle-
dujiel ndklad:

za zednickow prdei- . . . 842 zl.

za tesafskou ,, . . . ., 126

za truhlafskou ,, . ... . 84

za zameénickou 5 .. . 81

na rozliénd mendi vyddnl. . 122
kolik to &ni dohromady? -

29) Jisty obchodnik se Inem mé sedm ba-
likd Inu; v jednom je 85 ¢, ve drubém 83, ve
tfetim 90, ve Stvriém 96, v p«Ltem 87, v Sestém
91, v sedmem 102 @; Jak velikd Jest Jeho L
soba Ina 2

30) Které élslo je 0 317 vétdi nez 719?

”
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81) Vyhledejte &islo, kierék by soutet
128 +4- 315 +- 29 prevysovalo o 278. o
» 32) 3415  33) 12345 84) = 1908

73928 23456 32405
9105 34567 18097
o8 - 45678 658

-89) " Nékdo je dluZen osobé A 584 zl.,
osobé B 1205 zl., osobé C 750 zl a osobe
D 1081 zl.; kolik _]ve dluzen viem Ctyrem? .

36) stty kupec koupil za 1245 zl. cukruj:
-zad ho must prodati, aby na ném vydélal 148 «l.?

37) Slavné paméti cisafovia Maria Teresia
narodila se rokw 1717 a Zila 63 leta; kolikdtého
roku umtela?

38) Nékdo vydal nasledujici sumy:. o0sohd
A 1580 2L, osobé B 792 zl., osobe C 2350 zl.;
kolik vydal v&eho?

8‘)) Nékdo md hotovych penéz . 4580 zl.,
jistin 8785 zl., nemovitych statki za 5084 Ll
jak veliké jest jeho jméni?

40) Pétistrannd plocha rozloiti se dd na
i trojihelniky; jeden ohsahuje 2425, druhy 748,
treti 3106 ¢&tvercovych stop; jak 10zsahla ]est
celd ta plocha?

41) Kolikaty den v prestupném roce mame
1. brezna, 17. mdje, 28. fervna, 5. srpna, 18,
Mjna, 11. prosince? '

42) Jisty obchodnik s obilim nakoupil 1052
méric pSenice, 748 métic zita (1zi) a 23156 mé-
tic ovsas ]\ohl\ métic koupil vieho obili?

43) 'V Cechdch je 295 mést, 272 méstysi
a 12075 vesnic; kolik tedy vSech "0sad ?
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44) Jisty meqetny &lovek pmucﬂ ve své
posledni vili 8580 zl. Lkostelu, 2500 zl. Skole,
1855 =zl obeenim dichodam, 1420 zl. chudé
kase, 300 zl. starému utiteli. Kolik porudil
vSem dohromady ?

45) V Jedne vinopalné spohebm rali v péti
letech abli a sice: prvntho roku 2812 cfi., dru-
hého 2355 ctd., trettho 2918 eti., &tvrtého 1880
ctii., patého 8092 ctli.; kolik tedy centd za viech
pét let?

46) V Jedne rodine je otec matka, syn a
deera. Syn md o 6 let v1ce nez 13tiletd dcera,
matka o 21 let vice nez syn, a otec o 8 let
vice nezli matka. Kolik let maji véic,kni dohromady 2
, 4’7) Bohaty statkdr, ktery majetnost svou
ve verejné licitaci prodal, dostal za role 13488 zl.,
za louky 3512 zl., za dam a hospoddrskd sta—
veni 7950 zl., za domdel ndbytek a polni ndéni-
-955 zl., za dobytek 1515 zl. Kolik utrzil za
vsecko?

. 48) 0d jistého &isla odejmuli bysme nejprveé
1819, od plebyleho éisla 25691, a predce by ndm
zistalo 3825. Jak veliké bylo puvodm dislo 2

49) Ze Sesti &ltanch prlll je 85692, a kazdy
nasledujici je o 951 vétsi  nex 1)1edclmzejlcl, jak
veliky bude jich soudet?

50) Vyhledejte soudet 12853 -+ 848, pii-
ttéte k tomuto souétu rovné jemu éislo, a k no-
vému soudtu opét rovné jemu &islo.

51)35123 + 170841084254 8'7+43902--?
52) 73582+ 15964+ 378 +9142 + 81045 =2
53) 123468+ 9505+ 23568~ 358915=%
54) 3810246+ 1039157+ 894200+ 39642152
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55) Stitejte ndsledujicl disla nejprvé v po-
radku vodorovném, pak v kolmém:

571042 + 1938460 + 238704 - ‘713364
129661 -+ 410875 ~+ 1641833 + 55608
40573 + 846697 ~+ 9419 + 84329
83118 ~+ 78022 + 153872 ~- 470157

56) Roku 1847 vytezili v erdr skyeh Ze—
leznych hamrech ocele: ve Styrsku 31506 cti.,
v Tyrolich 12060 cti., v Uhich = 2546 ctu,

v Sedmihradech 1252 cty ; kolik centit ocele vy-—
téZilo se v celku?

57) Ve btylsku zemielo od roku 1846 a3

do 1850 postoupné : 28242, 31969, 28683, 31803,
30534 osob; kolik za viech peét et 2

'58) V tychz rocich narodilo se ve-btylsku
82088, 31046, 31596, 32956, 34323; kolik za
viech pet Iet? '

59) Roku 1854 dobyli kamenné soli: v Hor-
nich Rakousich a Salchurku 12490 cty., v Styrsku
1246 cti.; v ’l‘ylohch 11830 cti. a v Haliti 1316157
cty.; kolik centl kamenne soli se v téchto zemich
doby]o?

60) Pro éelezmm vidensko-hlohnickou vy=
déno bylo na skoupeni pozemki 753627 zl., na
spodni stavhu a na mosty 3349648 zl., na svrchni
stavbu 3422492 zI., na budovy 1874867 zl.;
jind vyddni &inila 1876099 zl. Kolik penéz stilo
vystaveni této Zeleznice? ,

61) Roku 1854 mély Dolni Rakousy 1714608,
Horni Rakousy 755250, Salchurk 154379 btylsko
1095078 obyvaltela; Jake hylo Obyvatelstvo téchto
Styr zemi dohromady ?




16

62) Roku 1851 potitalo se v moendistvi
rakouském 29015294 katoliki, 2751846 nesjed—
nocenych Reki, 3083444 evangelilu, 46733 pri-
vrzenel jinych vyzndni ktestanskych, a 853304
Zida ; ; jak veliké bylo eelé oby vatelstvo nocuHir-
stvi na$eho ?

IL. O od&itami ¢ili o subtrakei.

- § 11, O@déitati znamend jedno &islo odji-
mati od druhého. @ubtmf)wuen ober abgiehen
f)mﬁt eine 3ahl von einey anbdern himwegnefmen,

P odéitani ddna jsou dvé &isla; ve&idi E"lslo,
od néhoz se odjimd, slove minuend & mense-
nec; mendi &islo, kteréz se odjimé, subtrahend
éi menmsitels a é&islo, které odjimanim vyjde,
zbytek ¢&ili 1*0zdll Beim Subtrahievenr werben jwet
Sahlen angegeben; bdie grbfere, von weldher man
abgieht, Heifit der Miwuend; die fleinere, welihe man
abyieht, Heifit ber Subtrahend; wnd bdie [ahl, welde.
Betm .~ ©ubteabieven  hevaudfommt, bder Meft obder
Unterfdhied, v

Znaménko odéitdni jest lezici &drka —, a
vyslovuje se slovitkem bez neb méné, Das Jei-
dhent der @uﬁtmfgwu ift ein Ilcqcnbu Strich — , und
heifit weniger, K. p. 5—2==3 &te se: pét méné
(bez) dvou rovnd se trem, nebo dvé od péi
" zhudou 3. (5 weniger 2 ift gleidhy 3, ober 2 von 5
Bleiben 3)

a. Odéitdni z paméti.

§ 12. 1) Odjimejte od 10 opétované po 1;
totm 1 od 10 zbude 9, 1 od 9 zbude 8, atd.
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2) Zadudte od 100, odditejte opétovand
po 1.

3) Odcltejte nejplve od 100 a pak od 99
vzdy po 2.

4) Zmendujte 100 postoupne vidy o 3
taktéz 99, 98,

5) Poalte]te od 100 vidy o 4 niZe, totli‘
100, 96, 92 . ... 8, 4; taktéz od 99, 98, 97.

6) OdcneJte Opetovane po 5, a sice nej-
~prvé od 100, pak od 99, 98, 97, 96 zadinajic.
7) Jaké rady &isel doszihneme, kdyz od 100,

jaké, kdys od 99, 98, 97, 95 zalnouc, odEitati
-budeme po 62

8) Odiitejte postoupm,

a) 7 od 100, od 99, 98, 97, 96, 95, 94 ;
b) 8 od 100 od 99 98 97 96 95
94, 93; ‘
' c) 9 od 100, od 99 98, 97, 96, 95
94, 93, 92%
9) Které &islo je o 8 mendi nez 33?2
10) Kolik je 45 méné Tmi? '

11) Kolik zbude, kdyz od 50 ode]mete 30‘3

12) Kolik Abude 10 od 80, 10 od 90, 20

od 40, 30 od 70, 40 od 70, 40 od 60, 50 od
(‘O b() od 909 ~

18) Kolik zbude, kdyz se odedte 10 od 1%,
10 od 84, 20 od 36, 20 od 78, 30 od 33, 40
od 65, 50 od 73, 60 od 892

14) Od(*ynetb 12 od 18. — Od 18 odej-

me-li se 10, zbude 8; a odejmou-li se jeste 2,
zhude 6. v .



15) Kolik zbude 26 od 42?% — Od 42
odejme se nejprvé 20, i zbude 22; od 22 jedté
6, zbude 16. «

16) O¢ je 58 vic nez 272

17) Jaky jest rozdil mezi 17 a 542

18) 0¢ je 88 vice neZ 32?2

19) Kolik se od 60 musi oddisti, ahy zbyly 322

20) 58 je o 16 vic nez které &islo?

21) Rozdélte ¢islo 50 na dvé &isla, z nichZ by
jedno bylo 36.

22) Kolik zbude 32 od 95, 83 od 98, 18

od 53, 27 od 61, 48 od 80, 33 od 59, 26 od
93, 58 od 752 .

R3) Z 80 7l jedné tridy vystoupl 26
kolik ]1(,11 zistane ?

24) Karel usettil si 45 zl., ‘a(glav jen
R7 zl.; o¢ ma Karel vic nez V doslav ?

25) Otec 58tllety ma 23uleteho syna; o0&
je otec stard(? -

R6) Z 93zl vydd se 57 zl; kolik zbude?,
27) Nékdo je 90 zl dluZen; splati-li na to
68 zl., kolik mua zistane jesté dluhu?

28) Rolnik sklidil 67 métic plenice, a. plo-
dal 38 méfic; kolik mu zistalo?

29) Od(‘mjte 10 od 200, 50 od 300, 200
od 600, 500 od 800, 700 od '1000.

30) Kolik zbude, kdyZ se 30 odette od
140, 70 od 293, 49 ol 166, 120 od 176, 250
od 486 170 od 342 251 od 349, 765 od 923‘3
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b. Odditdni pisemné.

§ 18. K pisemnému odéitani napife se
mensitel pod menSence tak, aby stejnojmenna
mista primo stila pod sebou. WBeim {driftlidjen
Subtrahieven wivd der Subtvahend o unter den
Minuend gefdhprieben, - daf8 die gletdnamigen Stellen
gerabe unter eimander v ftehen fommen.

Mensenec 697 5 jednotek od 7 jedn., zbudou 2
Mensitel 435 jedn.; 3 des. od 9 des. zbude 6

Zbytek 262 des.; 4sta od 6 set zhudou dvé sté.

Odéitavaji se tedy mejprvé jednotky,
pdk dcsntky sta, atd. Zbytek se pokazdé
napise pod to misto, kde bylo odé¢itano.
Man fubtrahiert zuerft die Giner, dawm dle Jehner,
Hunbderte . . w, uud fdhreibt den Reft jededmal unter
bie Stelle, an weldper fubtvahicet wirrde,

549  demui takto 4 st. 14 des. 9 jed.
169  rozuméti slusi: 1 , 6 , 9
380 : 3 st. 8 des. 0 jed.

Je-li néktera cifra v subtrahendu
(mensiteli) vétsi nezli stojici nadni cifra
v minuendu (lll(‘llb(‘llcl) od kteréz se ma
odtitati, tedy se od mista neﬂ»lmv vv%lﬂm
vypijei 1. Jednudka ta na misté nizsim
plati za 10, coz se ku pritomné tam
cifire pripoéita. Cifra, od které bylo
vypijéeno, pozmaci se tedkou, a plati
o 1 méné, Wem eine Jiffer ded8 Subtrahends
grdfier ift, af8 bdle daviiber ftehende Iiffer tm Mi=
nwuend, vou weldher abgegogen werden jolf, fo. bovgt
man vou der nddft hiheven Stelle 1, weldped in
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ber nicbrigeren ©telle 10 gilt, wogn die {hon vors

hanbene Biffer addiert wivd. Die Biffer, von weldher
geborgt wourde, wish mit einem Punite Degeichnet,

803 tolik jako: 7 st. 9 des. 13 jed.

456 4,5 , 6.,

347 " 3 st. 4 des. 7 jed.

Paklize cifra, od kterdéz ma byti vy-
pijéeno, jest nula, tedy se musi tak dlounho
dale vypiijéevati, a¥ se prijde k ndjaké
platici cifife. Nula s te¢ckou pajdovaci
znamena pak 9. 3ft die iffer, von weldper man
borgen foll, etne Nulle, fo muf fo lange weiter geborgt
werben, bi8 man auf eine Dbebentende Ziffer fommt.
Die Nulle mit dem Bovgepunfte gilt daun 9,

Jak se zkouSi pravost (bie Richtigheit) zhytku?

§ 14. ﬁkoly.

1) 57 2) 368 3) 975

24 147 63
4) 749 5) 652 6) 905
386 269 366

7) 359 — 165=2 8) 678 — 587—%
9) 230 — 215=2 10) 942 — 653—2"
11) 800 — 453—=2 12) 751 — 328—=?
13) 393 — 85—=? 14) 538 — 478—=2
15) Provedte dkoly § 12ho od 14) do 30)
pisemné, ‘
16) Jaky jest rozdil mezi 925 a 6262
17) 08 je 460 mil nez 6332 ,
18) Kolik - se musi pridati k 713, ahy
vySlo 900¢ : «
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- 19) Kolik se musi odejmout1 od 358, aby
zhylo 1872
; 20) Jisty obchodnik s obilim md v zdsobg
195 méfic pSenice, a prodd 38 mélic; lkolik mu
zistane ? ‘
21) A pravi: most tento je 150 kroka
dloahy. I jde po mosté a napoditd jen 133 kloku,
0 kolik krokd se zmylil?
22) Kteréd datum pie se 32ho, 75ho, 108ho,
1'73ho, 200ho, 295ho, 318ho dne v oby( eJnem roce?
23) Jistd zddudni kasa md prijmd 556 zl.,
a vyddni 459 zl.; kolik md prebytku?

24) V ]cdnom kbeliku by]o 163 @ masla,
i vybralo se 87 &; kolik tam zistalo?

95) 3248 26) 18964 27) 304205
© 2563 7234 140326

28) 5734—2680—=? 29) 5174— 2368=?
30) 23105—8506=% 31) 34785— R6957=2
32) 319642—9753=? 33) 50093— 6752=?
34) 150083—8595=? 35) 2305416—1381923 ="

36) Zmensite &islo 79019 o 2486.

37) Které tislo musime odejmouu od 13800,
abychom dostali 85332

38) O¢ je 25093 mil nex 36058¢

39) Jakého ¢isla je ireba pridati k 5480,
abychom d()stdh 63082

40) Clislo 10000 jest soudet dvou isels
jedno z nich je 3505; které je druhé?

41) Nékdo ma roénich prijmi 1200 zl
z kieryeh vydi 745 zl.; kolik uSeuri?
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42) K pohleddvini jsem mél 1470 zl.; na
" to mi hylo splaceno 785 zl; jak \ehka sistala
mé pohledanost?

43) Nékdo se nzuochl r. 1814; kolik mu je
let nyni?

44) Strelny prach vynalezl Berthold Schwarz
roku 1354, uméni knihtiskatské Jan Guttenberg
1440, hromosvod Franklin r. 1775, Jak ddvno
je od kazdého z. tEchto vynalezii? ’

45) Ktery rok psali Turci naeho roku 1852,
kdyZ letotet sviij poéinaji- o 622 let pozdey nezh
my kiesfand?

46) Primér (ber Durdhmeffer) zemé je 1719,
primér mésice jen 468 mil; of je tento mensi
nezli onen ?

47) Ortelsky &t v Tyrolich IBLI 12351
Velky Zvon (Gvofiglocer) v Salcbursku 11991
stop. nad hladinou motskou; o0& je drubd hora
niz& nezli prvni ?

48) Nekdo prodal dim za 8980 'zl., a do- .
stal na srazku 4292 Ll kolik mu zbyva k po-
hledavani 2 ‘

" 49) Neékdo zanechal jméni za 12351 zI. na
kterém je 4385 zl. dlubii; jak veliké je &isté
jmem?

50) Deset sudi kivy viz 5483 &, sudy
samy 390 &; kolik & kavy je v techto deseti
sudech 2 ,

51) Jisty pachtyr (arendal) najal si statek
za 2550 zl. Statek mu viak jen 2158 zl. vynesl;
jakou pri tom podniknul kodu®
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52) Ve &t&pé Ekolce stlo. 6340 btlpl{ll,
za tuhé zimy zmrzlo jich 2852; kolik jich JBStL
zistalo ? ‘

© 58) Jedna obec chee si stavdti kostel, je-
hoZto ndklad rozpoditen byl na 7953 zl.; v Obec-
nich dichodech ale. neni vice nez 5686 zL; kolik
se jelté nedostava?

54) V Terstu poéltal se r. 1847 dovoz I\avy
na 220369 cti. a vyvoz na 105108 ciin; 0d byl
dovoz vétSi nez vyvoz?

55) Styrsko r. 1796 mélo 827682 a r. 1846
1003074 obyva,tele, ob se rozmmogilo obyvatel-
stvo Styrské mezi témito roky? -

56) Stitejte disla 12398, 25699 34925,
75463, 47365, a od soudtu odeJmete pwmho 42
tance, ’od zbytku drubého &itance, atd.

57) Nejlidnatéjsi mésta v Rakousku jsows
Videll . se 476222 Praha s 142588, a Peli
s 131705 obyv atell. O Lolik obyvateli md Vi-
denl vice nezli jednokazdé z t€chto mést?

58) 'V &tépué Skolce stdlo 4568 tipki;
mezi nimi bylo 1365 jabloni, 788 hruSek, 892
tiedni, a ostaini byly ofechy. Kolik tam hylo oF echu? :

59) Jisty kipec mél na zaldtku roku
1208 @ oleje v zdsobé; k tomu dostal behem
roku Sest sudd po 824, 785, 820, 806, 805,
789 @. Jesilize post(mpne prodal 404 _75, 1220
155, 1300, 480, 408, 528, 92, 780 @! kolik
mu ku lumu wl\u Ausmlo v za%oh(ﬁ'

60) V C'echdch se roku 1849 narodilo 187398
a umielo 127113 lidi; roku 1850 bylo narozenych
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191749 a zem¥elych 170432. O kolik narozenych
a zemtelych bylo roku 1850 vice neZli roku 1849,
‘a 08 se zvétsil kazdého roku podet obyvatelsiva ?

61) Dolni Rakousy maji 3457600 jiter pidy ;
z toho je 1399910 Jltel roli, 80153 vinic, 1122285
lesti; kolik je ostatni pady?

62)..V Rakousku se vytézilo:

. 1847: 1340325 cti. kamenné, 1972232 cté.
varné (kuchyliské), 653053 ctit, motske soli; 1848:
1424331 ctid. kamemé, 2027462 oti. varné a
563036 cti. morské soli.

0 kolik centd jednoho ka#dého z téchto dru-
hu soli, a o kolik centd soli vibec vytézilo se
. 1848 vice nebo méné nezli r. 18472 .

Ii. O nasobeni ¢ili o multiplikaci.

w § 15. Nasobiti znamend jedno &islo tolikrat
vziti, kolik druhé &slo obsahuje jednotek. . 9Mul=
tw[xgmw heifst eitte Bahl fo oftnial nef)men, al8
etne anbeve Ginleiten enthilt.

Cislo, které se vicekrat ma vziti, slove mul-
tiplikand & nasobenec; lislo, kieré ukazuje,
kolikrdt ndsobenee md vzat byti, multiplikator
bt nasobntcl kazdé z obou &isel slove té% faktor
(Cinitel). (Aslo, které ndsobenim vyjde, jmenuje
se produkt & soudin. Die afl, welde mehrmal
su nehmen ift, Beifit der Multiplifand; die Jabl,
weldie angeigt, wie oft der Multiplifand genomnien
werben full, ber Multiplifator; jebe von diefen bei=
- pen Zablen wird audy ein Foftor genannt. Die Jahl,
weldhe Dei per Multiplifazion f)emuéfmnmt Beifit Dad
S,Drobuft.
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Znaménko ndsoben j je élkmy kiiZek XX, ktery
se klade mezi faktory. Da8 Seidjen ver Sﬁultwh—
Fagion ift et fhiefed Rveng X<, und wird pwifchen bie
Taftorven gefest. K. p. 8><3:24 Cte se: 8 nd-.
sobeno tfemi rovnd se dvaceti &étyrem, anebo t¥i-
krét osm jest 24. (8 multipliziert nut 3 ift g[etd)

- @4 ober 3mal 8 ift 24)

a. Ndsobeni z paméti

§ 16. 1) Kolik je Inou 1, 1n0u 2, 3, 4,
5,6,7 8, 9%

2) Kolik dostaneme, vezmeme-li 1 2klat‘

kolik je 2krdt 2, 2krit 3, 4,5, 6, 7, 8, 92

3) Kolik je- 3L1at 1, 3](1'é,t 2 31{1'a't 3, 4,
5, . . 9?

4) Jaky jest &tverndsobek (baé §B1exfac‘[)e)
jednusky, 4ndsobek 2ou, 3, 4, L Otie

5) Kolik jest bkrds 1, 51{1'5&‘ 2, 3,4, ...92

6) Kolik jest 6krdt 1, 6krdt 2, 8, 4, ... ,9‘?

7) Kolik jest Tkrdt 1, 7hrdt 2,3, 4,...92

8) Kieré &islo je Skmt vet$i nez 1, nea 2,
8,4,...92

9) Kolik jest 9krdat 1, 9krdt 2,8, .". . 92

10) Kolik jest 10krdt 1, 10krdt 2, 10krdt
3, 101\1&1. 102

11) Kolik jest Okrdt 10, 3krat, 10 41\1at

- 10, . .~ 9krdt 102

12) Kolik jest 3krat 20, Bkrdt 40, bkrat 30?
18) Kolik je 8krdt 122 — 3krdt 10 je 30,
8krdt 2 je 6, dohromady 36.

Cviéehnd kniba v podtech pro tleti tridu. , 2
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14) Kolik je Akrdt 15, bkeat 13, 6krdt 232
- 158) Kiteré ¢&islo je 5k1at vetsi neZ 18; které
8krdt vetsi nez 412 ‘

16) N&kdo plati za mésic 15 zl. na]mu,
kolik bude platiti za $est mésici?

17) Vozka veze 8 soudkd, z kterych vdZi
kazdy 61 @; kolik vaZi v8ech osm soudki?

18) Za 1 zl. je 80 vajec; kolik za 7 zl.?
- 19) Kolik dni jsou 42 tydnové?

20) V $t&pné $kolee stoji na kaxdém zd-
~honé 98 stromky; kolik na 5 zdhonech?

21) Kolik je 10krdt 20, 10krdt 30, 10krdt 70 2
22) Kohlqe R0krdt 10, 30krat 20 40krdt 50 2

- 23) Kolik je 1Rkvdt 242 — 10kmt 24 je
240, krdt 24 je 48, 240 a 48 je 288,
24) Kolik je 15krdt 82, 18krdt 62, 32krdt 542
R5) Védro vina je po 25 al.j zad hude
18 véder?

26) Tepna dospeleho clove]\a bije za minutu
72krdt; kolikrat bije za 25 minut? :

b. Nésobeni pisemné.

§ 17. 1. Kdy% nasobitel jest jednoci--
ferny. e ber Multiplifator ebmiffeig ift.
Ndsobenec 232 8krdt 2 jednotky je 6 jednotek;
- Nésobitel 3 3krdt 3 desitky je 9 desitek;
Soudin 696 Skrit 2 sté je 6 set.
345 = nebo  345X9

9 —_—_—

3105
3105
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9kidt 5 jedn. = 45 jedn. = 4 des. a b ednotkam,_
Okrdt 4 des. == 36 des. a 4 des. je 40 des. =
. 4 stim a 0 debltce, D
9k1at3sta —=227set a 4 sta je 31 sto =
3 tisicdm a 1 stu.

Jednoclfernvm nasobitelemr nasobu_]l
se nejprvé jednotky, pak desﬂky « DA«
sobence. Soudin, je-li jednociferny, naplée
se pokazdé pod to misto, kieré bylo na-
sobeno; pakli je dvouciferny, postavi
se jem jednotky ma omo misto, desitky
ale pripoéitaji se k soudinu mista nej-
blize vyssiho. Man multipliziert mit dem ein-
giffeigen  Multiplifator. guevft dle Giner, bdann bie
Sefmer . . . bed Multiplifands, und fdhreibt dad jedesd-
malige Produft, wenn e eingiffvig ift, unter bdiejenige
©telle, welde man multtpliglert Hat; ift - aber dad
Provuft gwetziffeig, fo werben nur bdle Giner davon
an fene Stelle gefeht, die Jelmer aber zu demt Pro=
bufte ber uad)ft hiheren Stelle f)mgugegﬂf)[’:

§ 18. U]t.OlJ

1) Provedte ikoly § 16ho od13)db 20) plsemné.

9) 234 3) 1503 = 4) 48124
2 -3 -3

5) 3579 ~ 6) 2468 7) 12568
4 . 9
8) Je-li cent kdvy za 86 zl; zad bude 7
centi? (Vypoditejle to z paméti i pisemné).
©9) Kolik dni mi 48 tydni?
10) Délik vydéld si démé 48 kr.; kolik
krejcari si vydéld za 6 dni?

2%

~
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‘ 11) Cent rtuti je po 258 zl.; zat bude
8 ctiL.?

12) Z péii dédici dostal kazdy po 565 zl.;
jak veliké bylo celé dédictvi? -

-13) Jitro rele je po 586 L. ; zad bude 9 jiter?

14) Jeden dim md 52 OLen, v kaZdém
okné jsou 4 kiidla, a v kazdém kiidle dvé ta~
bule; kolik je tabul ve véech oknech?

. 15)  89024X5=? 16) 28335X6=%
17) 177245 X7=% 18) 374163X<8=*?
19) 4807153 X3=% 20) 6720551X<X9=%
21) 6522801 <5=*%. 22) 8901857 < 4—=2
. 23) Nésobte 136489 ne]plve 2ma, pak
bti, 6ti, 9ti. '
24) Jaky je osmerndsobek (151& 762332
25) Kieré &islo je Sestkrdt vétSines 2305732
26) Nésobte ¢islo 64037 2ma, soudin opét
2ma, novy ‘soudin opét 2ma, atd. Jaky bude 6ty
souéin 2

27) - Zndsobte té% tak 159348 Tkrat po
sobé 3mi?

28) Clislo 392108 znasobte 2ma, soudin 3m1,
dalsi soudin 4mi atd., a posledni soudin 9.

29) 894:413><{’)><:)><5><5><5><5;—“a
180) 379239 X3X4X6EXTXEX9=2
31) Jaky jest soudet ze 2519 X5 a 3708 ><X 82

32) Jaky jest rozdil' mezi 40336><9 a
56224 X 6¢

33) 72845X3+ 28091><7+115586><6:?
34) 471962 X8 — 619024 X 4= :
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35) Sedmerndsobek &isla 582736 je o 38428
v&tsi nesli — které &islo 2

- § 19, 2. Kdy# nasobitel je 10, 100,
1000.- Wenn der Multiplifator 10, 100, 1000 ift.

R76 X 10 = 2750,

Nebot: 5 jednotek 10krat vzatych dé 5 desitek,
7 desitek S » 1 set,
R sté - » . Vzaty daji 2tlslce

‘dohromady 2750.

Clslo se tedy masobuje 10ti, posouvne—h
se kazdd cifra o jedno misto v .levo, coz se tim
stane, Zze se k ¢islm tomm' v pravo pitivési
nula.  Gine Jahl wird mit 10 multipliziest, wenn
man febe Jiffer um eine Stelle weiter gegen die Linfe -
vidt, weldes gefdiieht, wenn man der Jahl vedhts
eine Julle anhingt.

Makté? - )
4782100 27041000 . 19563310000
478200 2704000 195630000

t. j. ¢islo nasobi se 100em, 1000em, - .

10000¢i, pripoji-li se k nému v pravo
2,3, 4 nuly. Gine Sahf wird mit 100, 1000,
10000 multipliztest, memt man if)x recf)t@ 2, 3, 4
Mullen cmf)émgt ,

- § 20. Ukoly.
1) 87951 < '10=2 2) 58446 X  100=?
3) 26248 ><1000=2 4) 2285 > 100000=2
5) Kieré &islo je 10000krat vé1§i nes 78242

6) Jeden Zdk plati na mésic za stravu a byt ,
-24 zl. ; kolik to éml za 10 mésica?
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) Je-li 1 o po 48 leJGELlGCh, zad bude -
cent?

8) Zat je cent, kdyi je libra po 32, 45,
b4, 72 krejcarech ? -

9) Kolik krejeard &ini 17 zlatych ?
10) Kolik # ¢&ini 83 centy 2

11) Kolik dni md sto obecnych 1oku?
12) Kolik @ &ni 8208 cli.? ‘

13) V Rakousku piijdou na jednu &tvercovou
mili v priméru 3152 obyvatelé; kolik jich prijde
na 1000 ¢&ivercovych mil2.

§ 21. 3. KdyZ nasobitel ma vice ne#
jednu cifru. Wenn ber Multiplifator mefymgtffug ift.

567 : neho 567
53 - - 53
1701 8ndsobek ndsobence = .1701
28350 50nasohek - R83b
30051 b3ndsobek  , 30051
2347 -
2305

- 11785 . . . Sndsobek nasobence
7041 . . . 300nasobek
4694 . . 2000ndsobek -

5409835 2305ndsobek ”

Ma-ll tedy nasobitel vice cll‘er naso-
buje se cely nasobenec mejprvé jednot-
Jkami, pak desnkaml, sty . . . nasobitele.
Kazdy soudin za¢ne se psati pod onoun
cifrou nasobitele, kterouz se pravé po-
¢ind nasobiti, Ku konei se jednotlivé

9
b
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: ouémy, _]ak pod sebou jsou napsany,
séitaji. Wenn ber Multivlifator mehrziffrig ift, fo
multipligiert man bden gangen Multiplifand uerft mit
pen Ginerrt, bann wmif den Sef)ttem, Hunbderten .. .
" Des émurtwhfatoré und fingt basd jededmalige Pros
buft unter diejenige Biffer ded Multiplifatord su fhrei-
Ben an, mit weldher man multipliziert hat, Sobmt
werdert bie eingelnen Produfte, o wie fie untey ein=
anber ge]d)xteben ftud, abbiert.

§ 22. Ukoly.
1) Provedte tkoly § 16110 od 23) do 26)
plsemne ’
2) 5093 8) 28399 4) 56448
49 - 73 85

5) 224466 X77T=?  6) 335577 ><X46—=%
7) 103507 <X 58=2  8) 248063 87=1
9) 895078 69=2 10) 793849 X 58=2
11) 285543 75=2 12) 150477 X< 94=2

18) 5918><31 anebo kratdeji 5918><31

*

31 17754
5918 183458
17754 - =
183458

14) 90815 21=? 15) 25833X71=?
16) 342156 >X91=2 17) 841059 X 51=2
18) 2349317 neb kratdeji 2849 X 17

17 16443
16443 39933
2349 | |

39933
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S 19) 150943 14=2  20) 71959 19=1?
21) 910375 X18=2  22) 43082>X12=?
© 28) Zaé je 25 véder vina po 12 2.2
- 24) Kolik lotd ¢ini 128 #?
- 25) Nékdo uletif za mésic 35 zl.; kohk za 101{‘6‘

~'R6) V jedné fabrice pracuje 96 delmku, z kte~
rych kaady na mésic dostdvd 18 zl; kolik doe
stdvaji vSickni spolu za mésic; kolik m rok ?

- 27) 15 délnikda dokonaystou praci za 18 dni;
kolik by k tomu potteboval dasu jeden délnik?

28) V stlibrnych dolech teskych dohyli 10ku '
1851 40490 htiven st¥ibra; jakd jest hodnota pené~
%itd, tohoto vytéiku, poditi-li se hiivna po 24 z1.?

R9) Jedna kniha md 207 stran. Poditime-li
na kazdou stranu 42 1adku, a na kazdy rddek
48 pismen: kolik pismen je v celé té knize?

80) 'V jedné fabrice pracuji 43 délniki,
z kterych kazdy dennd 85 kr. dostdvd; kolik
plati majetnik fabuky v témdni vSem delmkum do-
Jhromady ? :

.. B81) Papezsky Vatikin (paldc sv. Otce v
Rimé) md 22 dvord a 1ikrdt tolik komnat co
dvori. Kolik komnat mé{ tedy paldc tento?
~ 82) Jistd zahrada mé 85° délky a 170 §ivky s
jak rozsahla jest jeji plocha?
33) Nékdo ploda 63 cty. po 35 zl. a 48 eti
po 43 zl.; kolik za n& dostane?

34) Jedna svétnice md 28’ délky a 17" énkyg
drubd svétnice 21/ délky a 16/ sitky; o lkolik
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ttvercovych stop je plocha prvni svétnice v -
nezli plocha druhé svéinice?

35) Dolni Rakousy maji 80153 ]1t1a vinic;
potita~li se rotni vynos jednoho jitra na 23 vé-
dra, kolik véder vina davajl Dolni Rakousy do.
roka? -

- 86) Vjedné zdi je do délky 104 do vyéky
28 a do ¥itky b cihel (t&hel); kolik v celku?

37) 316642 . 38) 71094  39) 30627
108 S p12 869

40) 78393 < 123=2% 41) 84091 857-=2

42) 24618X 407=2 43) 21349 755=?

44) 80476 > 2308—=2 45) 37924 X 8526—=2

46) 57823 >< 3596 -+ 24831 X 805=1?

47) 28913093 — 8093X2891=? Cor
nasledu]e z tohoto prikladu?

48) Jedna role ma 134/ delky a tolik téz
$itky; jak velikda jest plocha jeji?

- 49) Je-li védro vina po 23 zl. ,’ zab bude
18, 24, 57, 149, 207 vider?

50) btylslw md 391 ] mil, a na Jednu O
mili prijde tam 2576 obyvateld; kohk mi oby-
vatelu celé to vévodstvi?

51) Roku 1847 vyizilo se v Rakousku
2841 cti. rtuti; jakd jest hodnota penéZitd tohoto
vytéZiku, kdyZ se cent politd po 258 zl.?

52) Kolik dé&ld 2348 hriven zlata po 365 2l ?

53) Kolik dni je v 1853 1001{;11, lok poti-
tajic po 365 dneoh

-
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- 54)  Cisalstvi rakouské md 11593 7] mil;
jak veliké jest obyvatelstvo Jeho, poéita-li se na
jednu (] mili 3151 dudi?

55) Roku 1846 byly v Rakousku 203 prddelny
na bavinus jestlize v praméru bylo v kazdé 6332

vieten, a na kazdém vietenu 35 & baviny se

upledlo : jak veliky byl vyrobek viech pradelen?

56) Roku 1847 vyvezli z Rakouska 42903

oty. hedvabi a hedvdbnych tovari (zbozi) do eci-

ziny 3 jakd je hodnota penéZitd tohoto vyvozu,
poditd-~li se cent po 664 zl.?

57) Nekdo mel 12000 zl. hotovych penea
Kolik mu prebylo, koupil-li 82 jiter roli po 828 zl.,
9 jiter luk po 108 zl, a 2 jitra zahrady po
- 387 2.2 '

58) 5‘70923 X 756341 =2
- 59) 238875 < 130922 =*
60) 859073 985762
61) 858509><106933—=¢.
62) 782563 < 528908—=?
63) 719103 ><395686—=*%
- 64) 1802306 ><980551=?
65) '7531><2468><9626__?
66) 3539277412682 .
67) 7143 8916X7976=?
- 68) 785423>< 81208+ 250916 ><8779=*?
69) 2490718852 — 57128 ><4878—1?

70) 785825>< 93053 je o 5923483 vétsi nex
které cxslo?
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) 23, 4. Kdy#z faktorové v prave maji -
-nuly. enn tn den Faftoven vechtd NRullen vorfommen.

Misto :
56800 3245 - 345600
A2 4300 : 130
113600 978500 © . 10368000
56800 - 12980 345600
681600 13953500 - 44928000
miize se napsati kratéejis X
56800 3245 - 345600
12 | 4300 T 130
1186 9735 - 10368
568 12980 3456
681600 13953500 44928000

Maji-li tedy faktorové v pravo nuly,
dije se nasobeni nejsnadndji tak, Ze se
nuly opominou, a jen pirebyla éisla vespo-~
" lek nasobuji, k song¢inu pak tolik nul se
piivési, kolik jich v obou faktorich byle
" opominuto. Wenn in etnem oder in beiden Faftoven
vedhts” Thullen vorfonmen, fo wird dle Multiplitazion
‘am einfachften vevvichtetr, wenn man jene Nullen weg=
[4fft, bie bann dbrighleibenden Sahlen mit einaiber
multipliiest, und bem Produfte o viele Nullen an-
Bingt, al8 ihrer in beiben Faftoren weggelafien wirrden.

. § 24 ﬁko@p . ’ o '

1) 48X 80=?% 2) 327X 700=%

8) 785X 460=% 4) 285X 6900="?

5) 1790><25="% 6) 3800 758=?

'7) 72300X83=% . 8) 539000 X< 127=1?
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. 9)8050X5000=2 10) 50284005¢300800=2
11) 3014200<2040==2 12) 792000 84200—2

13) 458300 < 7892 — 289503< 31800—=?
14) 29805 X< 84300 + 934000 X 2168—?

- 15) Loket sukna je po 4 zl.; zad je 20 loket?
16) Kolik péinikd ma 30 zl.? ,
17) Stépnd Skolka ms 40°zdhond a na kazdém
zdhoné 28 Stipkl; kolik ¥ipkd je v celé Skolce?
- 18) Védro vina stoji 24 zl.; zad bude 130
véder? = | - ,
19) Zat je 240 véder vina po 18 zl.2
20) Kolik krejeard &ini 57 zl. k. m.?
21) Kolik knéh papiru md 28 rysi?
- 22) Kolik &nf 40 bankovek po 5 zl., 17 ban-
kovek po 10 zl., a 8 po 100 zl.2"

~ 28) Rozlehne-li se zvuk za sekundu na 1050
stop; jak daleko se rozlehne za minutu?

4 24) Jest-li zvuk takto rychly, vyhledejte,
jak daleko jste od Dbourlivého mraéna, kdy% od

zablesknuti az do zahfmé&ni miZete napotitati 5

sekund? — jak daleko, kdyZ 12 sekund?

.25) Bané rakouské ddvaji roén& 56300 ctii
surové médi a 3024000 cti. surového Zeleza. Po-
¢itd~li se cent-m&di po 50 zl., a cent Zeleza po
4 zl, jakou hodnotu maji m&d a Zelezo, dobyté
za rok, kazdé o sobé, a jakou oboje spolu?

26) Nékdo je dluZen 5600 zl., a md svij
dluh spldceti po 800 zl.; jestlize ji% 4 Ihitdm
dostdl, kolik zustdvd jestd dluzen?
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27) O velejné licitaci proddno hylo 55 cti.
cukru po 80 zl., 28 cty. kavy po 50 zl., a7 cifi.
kakao po 29 zl.; kolik se utriilo vieho? -

28) Roku 1851 vyt&Zili v Uh¥ich 2699 hij-
ven zlata a 73309 hiiven stiibra; jakou pendZitou
hodnotu maji tyto vytétky, kdyZ se hiivna.zlata
poditd po 270 zl, a hiivna stiibra po 24 zl.?

29) Rakouskd vojenskd Hranice ma 688 []
mile, a na kazdou mili potitd se 1800 obyvateli;
jak veliké jest obyvatelstvo voj. Hranice?

30) Dunaj v priméru vyléva do &erného
mote za hodinu 2514645000 kubickych stop vody ; -
kolik za 6 dni? : ‘ i '

31) 7105820003<93850—?
82) 8530X2348>< 92500=—2
~83) 157839900 <823000—?

34) Jestlize tlak, kierym vzduch naléhd na
plochu 1 &vercové stopy, ohnddi 1790 &.; kolika
librami naléhd vzduch na t&lo &ov&ka, které md
14 &tvercovych stop povrchu? }

35) Z erdrskych médénych hamri bylo roku
1847 proddno : 36750 cth. mddi v deskdch po
45 zl., a 4700 cii. dutého médéného zbo#i po
55, zl.; kolik-penéz se za to utrdilo? :

IV. O déleni ¢ili o divisi.

§ 25. IPEliti znamend budio jedno &islo na
tolik dild rozvrhnouti, kolik druhé &islo v sobd
obsahuje jednotek; anebo hiedati, kolikrdt jedno
¢islo obsaZeno jest ve druhém. ®ividieren heifit
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entweder eine Bahl in fo viele gleidhe Theile theilen,
al8 ecine anbere Ginbeiten enthalt; ober untevjuchen,
wie oft eine Zafl in einer anbern enthalten ift.

Clislo, kieré se déli, slove dividend &i dé-
lenec; dslo, kterym se d&li, divisor &i délitels
a mslo, které délenim vyjde, kvocient ¢i podil.
Die Zahl, weldhe getheilt wird, I)ciﬁt_ ber Dividend;
bie Bahl, durdy welche getheilt witd, der Divifor;
unb bie Zafhl, weldye beim SDtmbmm I)Lmusfommt
ber Luogient.

Znaménko déleni jsou dve tecky :, které
ukazuy ze &islo pred tlefkami md déleno byt
Sislem za tetkami. Dad [eichen der Divifton find
gwet Punfte:, weldhe angeigen, bdafd bdie Jahl vor
den Punften durdy die Sahl nad den ﬂsunffeu zu bi=
vibieren ift, K. p. 18 : 3=6 znamend: 18 déleno
8mi rovnd se sesti; anebo 8 do 18 jdou 6krdt;
aneho 3 jsou v 18 obsaZeny Sesthkrat (18 bividiert
ober getfeilt durch 3 ift g[etcﬁ 6, pber 3 in 18 ift
6mctI enthalten), P poditani samem, psdva. se

18
onen vyraz i takto 3 | 18| 6 anebo 3 6

Neziidka se d8lent Jen nammhqe a sice ve spi-
sobé zlomki; k. p. 4, coZ se tte: 3 deleuy 4m1,
anLl)0 i chtmy

a. Déleni z paméti.

) § 26. 1) Kolikrdt je 1 obsazena v 1; ko-
likedt ve 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9%

- R) Kolikrdt jsou 2 obsa/eny v 6?2 Co je
polovice Sesti?
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- 8) Kolikrdt jsou 2 obsaleny ve 4,-8, 10,
12, 14, 16, 18?2

4) Kolikrdt | jsou 2 obseu,eny ve 13% — 6k1at '

a nad to prebude 1 ¢o zbytek.

5) Jmenvgte disla do 20ti, a Teknéte, koli-
krat v kazdém-jsou 2 obsageny, zdali obsazeny
docela, aneb zistane-li zbytek a jaky?

6) Kolik je treti dil (tFetina) élsel 3, 6, 9,
12, 24%

7) Kolikrat Jsou 3 obsa,leny v 172"
Skrdt, a zbudou jeSté 2.

8) Kolikrdt jsou 3 obsazeny v 1, 2, 13,
4, ... 28, 29¢

9) Kolikrdt mfete 4 odejmouti od 1, 2,
3, 4, . 88, 892

10) Kohklat je obsaeno vi 2 3 4 ‘
9, . .48, 497 :

11) Rozdélte 1, 2, 3, 4, 5, 6 58,
59 na 6 rovnych dild u, k()hk 0 \Tyjde’?

12) Kolikrdt je 7 obsazeno v &islech od 1
do 692

13) Kolikrdt je 7 ohsaZeno v &slech 1, 2,
8, ...178, 797 -

14) Kolikvdt muZete .9 odejmouti od ]ednot7 ‘
livych &isel az po 90?

15) Kolik je polovice od 242

16) Kolik je tretina 427?

17) Kolikrdt jsou 2 obsazeny v 58%

18) Kolikrdt se nachdzi 7 v 90%
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| 19) Kolikrat jsou 2 ohsaZeny ve 46, 3 ve
63, 5've 104, 3 ve 157, 5 ve 60 4 \e 114,
6 ve 284

20) Vyhledejte dvé docela sobe rov 14 &isla,
* kterd# spolu &ini 94 %

21) 8 loket stoji 48 zl.; po &em je loket ?

R2) 5 véder vina stOJl 95 Zl.; po &em je
védro ?

23) 8 deti maji se rozdéliti o 54 krejcdry
rovaym dilem ; kolik dostane kazdé?

, . %4) Nékdo potfebuje na kogili 4 lokte; kohk
, koéll hude miti ze 72 loket?

- 25) 6 osob protravilo spelené 54 zl.; kolik
musi platit kazdd =z nich?

o 26) \ jedné domdcnosti potlebuy na 7 dni
21 zl; kolik na den?

2‘7) 4 libry hovéziho masa jsou za 96 kr.g
zad je librag
~ 28) Kolik desetnikd &nf 18 péiniki; kolik
42, 96, 120, 180, 200" péinikia?
" 29) Kolikat je 10 obsaeno v 802

~ 80) Kolikrdt je 10 obsaZeno v 50, 20 v 60,
20 ve 100, 30 ve 180, 50 ve 200, 60 ve 360
80 ve 320 90 ve 2'70‘? ‘

31) KOhk 10tek “je v 63, 40tek ve 253
80tek ve 247, 20tek ve: 155 50tek ve 380
30tek ve 224? S

32) Kolikdty dil z 800 jest 100 2

-33) Kolikaty dil z 600 jsou 2007

'84) Jaky jest 800ty dil disla 12002
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35) Kolikrdt je 500 obsazeno ve 2000 ; ko~
Lkidt 600 ve 1300, 200 v 887, 300 v 19452

36) Kolik zlatyeh je 180 kleJcalu?

_ 87) Kolik zlatyeh je 200 244, 300, 360,
‘388 krejeart?

 38) Kolik zlatyeh je 20, 40, 60, 80 53
100, 128, 150 pétniki?

39) Kohk centl je 309 ; kolik 600 450, '
562, 800, 944 #? -

40) 80 loket sukna sto_p 320 zl.; po Sem
je loket?

- 41) 300 chudobnych lidi pode]eno bylo 1500
péindki s kolik dostal kazdy ?

b. Déleni pisemné.

§ 27. 1. Kdy# délitel jest jednociferny.
Menn der Divifor eingiffrig tﬁ

639 : 3 = 213.

: Nehot: 6 set rozdéleno na t¥i rovné dily da

2 sté; 3 desitek déleno 3mi, da 1 desitku; 9 je-
dnotek d&leno 3mi dd 3 jednotky; dohromady:
2 sté 1 des. 3 jedn. = 213.

5 | 2468 | 493%.-

Nebot: 24 sta deleny 5ti- daji. 4 sta, a Jeété
zhudou 4 stag

4 sta a 6 des. je 46 des.; 46 des. déleno
5ti dd 9 des., a zbude jestd 1 des.; 1 des.
a 8jedn. je 18 ]ednote]\, 18 jedn. déleno 5ti
dd 3 jednotky a je&té 1l)udou 8 jedn., kie-
rych 5ti skutedné d8liti nelze ; déleni se tedy
zlomkem toliko naznaéi.

/
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Déliti se tedy zadina od nejvyssiho,
aneb ode dvou nejvyssich mist, a déli se
pak dale az do jednotek. Zbytek, ktery
by po mékterém misté zistal, postavi se
jakoito desitka pied nejblize nizsi cifru
délence. Pakli mistane zbytek po jednot-
Lkach, tedy se pod ndj napise délitel, mezi
~ obéma udéla se ¢arka, azlomek ten pri-
vési se k' podilu, Dan beginnt die Divifton bei
- ber BHidften, ober ben zwei hichften Stellen, und di=
© pidlert dann weiter hevab Bi3 gu dem Ginern, Bleibt
Bei einer Gtelle ein Reft, fo wixd desfelbe ald Jehner,
‘per nhchftniedrigeven Siffer bed Dividendd vorvangefeft.
Mennt Get ver Glinevn efn Reft ibrig Oleibt, fo witd
unter denfelbent der Divifor, ywifthen beive ein Stridhy
gefelst, und- diefer Brudh dem Quogienten angehingt.

Kierak se presvidéime o pravosti podilu?

'§ 28, Ukoly. | |

1) 2486 | 2)8|1293 | 8)4 | 1648 |

‘4) 9546:3=2 5)27984:6=2 6)13752:9=2

7) 139080 : 5 —=2? 8) 234563 : T=%

9) 2915724 : 4 =2 10) 1783628 : 8 =¢

11) 8531232 : 9 =2 12) 5310205 : 3 =*

. 18) 1903647 : 3 =2 14) 4326882 : 6 =%

- 15) 3385502 : 7 =2 16) 7481266 : 8 =%
- 17) Co je polovice tisla 37136%?

18) 719421 jest trojndsobek — kterého isla ?

19) Cislo- n&jaké vzato bylo Tkrdt, a vySlo
200564 ; které to bylo &islo? .

20) Kolikrat mizeme 8 odejmouti od 39802472

1) Kolikrdt je 6 obsazeno v 712344%
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22) 5 méfie pienice je za 1225 desetnik{;
po Sem je métice?
23) 8 osoh vydsld si 348 zl.; kolik z' toho
Jedna kaZdd dostane? - 7
24) Nékdo m4 prepsati 232 alchu, kolik
dni k' tomu bude potlebovatl, kdyby za den pre-
plsoval 4 archy? :
25) Jisty kupec prodd za 5 dni 2340 &
~ cukru. Kolik z toho piijde v priméru (im SDurd) B
fnitte) na den ? ‘
~ 26) Métice Zita je po 4 zl.; kolik méfic
mizeme koupiti za 322 zL? )
27) 'V sum& 3744 zl. mé 9 0sob 1mny -
podil; kolik pripadne Jedne kazdé ?
: 28) - Jistou zdsobou mouky muze se Jeden
dlovik uZiviti 224 dny; jak dlouho by z ni mohlo
traviti- 8 lidi? -
, 29) Jeden &lovék dokond jistou prdci ve
175 dnech; kolik lidi by ji dokonalo v 7 dnech?
80) 6 loketje za 1 zl.; zaé bude 2314 lokei ?

81) 4670728 : 2 82) 65372160 : 2

2335364 : 2 32686080 : 3
1167682 : 2 . 10895360 : 4
583841 : 2 2723840 : 5
5919207 544768

83) 5234456 delte 2ma, podil opét 2ma
atd.; jaky bude Sesty podil?
~84) 12845678 délte Smi, cellstve Sisto to-
“hoto & kaZdého ndsledujiciho podilu opét 3mi;

jaky bude osmy podil?
35) belo 85798642 d&lte 8krat po sohé 4mi?
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- 36) . Jaky bude sedmy podil, kdyby se
, 1874016 pofdd po sob& délilo 61?2

37) 71035465 délte Gkrdt po ‘sobd nejplve
: 5t1, pak 6krdt 7mi, Smi, 9ii. ,

38) 2385461 dlte pmad 8m1 a to tak
dlouho, a% dostanete podil mendi nez 8.

39) CGislo 59603428, delte 2ma, podil Smi,
- novy podil 4mi, a tak ddle 5ti, 6ti, '7m1, 8mi, 9ti ¥
, 40) 9105526‘7 délte po sohé é1s1y 3, 4, 6,

9.
41) K jisté stavhé mé cﬂle]na ‘dodati 15360

cihel.:  T¥etinu cibel jiz odvedla, kohk mhel se -
Jeéte nedostdva ¢

42) Jisty. statek za 9 let Vynesl 35640 zl
kolik vyndsel v pruméru za rok? ‘

43) Nékdo zastavil po sob& 52420 zl, a
osmy dil z toho odkdzal na vystaveni 8koly; jak
veliky jest tento odkaz?

44) Nékdo -nakoupil 3 v&dra vina po 28 zl.,
2 védra po 24 zl, a 4 védra po 20 zl.; po dem
bylo v priaméru xédm?

45) V CGechach poéitalo se roku
1845 - nmozenych 178583, zemrelych 124716

1846 ” 172778 , 128308
1847 ., 165489 . 130501
1848 , 154994 . 137680
1849 ., 177398 -, - 127113
1850 , 191749 » 170432

Iolik narozenych a kolik zemwlych ptijde
vopr umeru na rok?
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46) Stalo-li 5 v¥der vina 80 zl., za¥ bude
védro 5 zad 7 véder?

47) Plati-li se za 3 ety. kivy 135 zl.,
kolik se platiti md za. 10 ctd. ?

§ 29. 2. Kdyz délitel ma vice nei ‘
Jednu cifru. Wemn ver Divifor mehrziffrig ift.

23 | 12020 | 523 120 set d&leno 23mi dd .5 set,

115 23krat 5 set je ale jen 115
59 set, zbude tedy jedi 5 set;

46 5 set a 2 des. jsou 52 des

‘ T 52 des. déleny 23mi daji 3
69 des., 23krdt 2 des. jest 46 des.,

i zbude jesté 6 desitek;

, 6 des. a 9 jednotek d4 69 jednotek, 69 ]edn.
de]éno 23mi dd 3 jednotky, 3krdt 3 jedn. je na’
vlas 69 jedn.; zhytek tedy nezistane Zddny. ’

I tu se déliti poéina od ‘mista nej=
vyéélho Za prvniho ¢astetného délence
vezme se z délence tolik cifer, kolik Jmh
ma délitel, anebo o jednu vice, kdyby cifry
ty co ¢islo mensi byly nez délitel; i hieda
se, kolikrat délitel obsazen jest v tointo
prvaim ¢asteéném délenci, z ¢ehoi vyjde
prvai cifra podila, Aud) hier beginnt die Divifton
bei der- hichften Stelle. Man ninmt ald evften Theil-
bivibend fo viele Biffern bded Divibendd, ‘ald ifrer bder
Divifor Hat, ober um eine mehy, wenn fene Biffern ald -
Sahl Betmcf)tet fleiner find al8 Der Divifor; und untey=
fucht wie oft der Divifor fn diefem erften Theilbivi=
pende enthalten-ift, wodburd) man bie evfte Jiffer ded
Duoglenten erhdlt, Pro usnadndni zkoudi se, ko-
likrat prvni -cifra délitele obsaZena je v prlll
nebo ve dvou prvnich cifrdch d&lence.

A



46

Nalezenou cifrou podilu nasobuje se
cely délitel, souéin odéita se od prvniho
¢asteéného délence, a ke zbytku pristavi
se nejblizsi cifra z délence. Druhy tento-
tastetny délenec opét se délitelem déli,
i pokraduje se nazna¢enym spiisobem tak
dlouho, az postoupné véechny cifry z dé-
lence jsou doli dany. Mit der gefundenen Jiffer
bed Ouogienten toird ber ganze Divifor multiplizievt,
bad Broduft von dem evften Theildivibende abgegogen,
und gum Refte dle nachfte Jiffer bed Divibendd hevab=
gefetst. Diefer gweite Theilbividend witd yoiedbey dividiert,
und bad frihere Verfalhren fo lange fortgefent, Hid man
nady md nach alle Jiffern ded Dividend3 hevabgefest Hat.

. Zistane-li naposledy zbytek, tedy se déleni
jeho délitelem naznadi ve spusobé zlomku k po-
- dilu privéseného.
§ 80. Ukoly. ‘ |
1) 212268 |  2) 34 23970 |

3) 82| 7488 | . 4).42| 7668 |

5) 11016 : 72=*% 6) 24867 : 81—?

7) 71942 : 43=?  8) 89575 : H2=2

9) 13824 : 24=2% 10) 60357 : 17=%

11) 38179 : 67=1¢ 12) 915042 : 74=2
13) 24 | 232392 |  14) 39 | 325634 |

15) 83946 : 11=% 16) 789534 : 95=2
17) 891305 : 58=? 18) 473865 : 19=?
19) 1235792 : 29=? 20) 6473963 : 78=*

21) Kolik jest 19ty dil &isla 413608¢

22) Kolikrdt jsou 63 obsaZeny v 528572

28) Kolikrdt miZete 59 odejmouti 0d 810707272

R4) Kterym &islem “je treba deliti 17080,
aby vy8lo 567
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25) Kieré &islo, ndsobeno 48mi, dd 180672 ¢
- 26) 19 statkd¥d md rovnym dilem zaplatiti
dan 228 zl.; kolik musi platiti jeden kazdy ?
27) Jlsty uradntk md roéniho platu 800 zl. 3
kolik md na mésic?
- 28) K jistému pledsevzetl poZaduje se néd-—

kladu 1204 zl.; kolik osob musi k tomu pnspetl, '
aby kaZda platlla po 14 zL.?

29) M4 se vystavéti vodovod 5652 stop-
dlouhy "z olov&nych trubic;  kolik ‘trubic bude
k tomu potfeba, ma-li kaxdd 12 stop ?

30) Kolik liber dd 2080 lotd; kolik 3248,
- 3287, 12408 loti?

31) 65 véder vina stoji 975 zl; po éem

je védro?
- 32) 'V jednom mlyné umele ‘se za 28 dni

- 2408 ctit. mouky; kolik se tam umele za den?

33) Nédemnik, ktery si dennd vydéld 35 kr.,
dostane, kdyz prici svou dokona, 14 21 kolik
dnl pracoval?

84) Nékdo za 24 dny vydal 1704 pétniky
kolik vyddval dennd?

35) V étcpne Skolce stoji na 25 zdhonech
8275 siromki; kolik na jednom zahond?

36) Kolik let &ini 192 mésice; kolik 252,

" 345, 1425, 32560 mésicu ¢

37) 79 centl je za 13482 zl.; po fem je cent‘a

38) Po &em je mélice pqemce, kdyz se za
86 méric plati 4214 desetniky?

89) Nékdo chee ze svého roéniho platu, ktery
d&ld 900 zl., uetfiti za rok 126 zl.; kolik penez
smi mebli‘ne utrdcet ? .
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40) 73 pohotelcitm rozdéleno bylo 6350 zl.
rovnym dilem; kolik dostal jeden kazdy?
41) 153186 211=2  42)418992:406=?
43) 454825 : 118=2? 44) 289105 : 623=?
45) 432 | 268012 | 46) 785 | 537924 |
47) 32875:263=2? 48) = 594762:395—"?
49) 4432953 : 7185=?  50) 8088678 ; 234 =1
51) 3904672 : 698=? 52) 4958289552 ; 912—2
53) 1892309 : 855—2 54) 3780305 : 865 —*?
55) 2008 | 6839248 | 56) 5078 | 45534426 |
57) 3257 | 19353092 | 58) 8245 | 992970 |

59) 71056428:5409=2 60) 357041412 3978=—"2

61) 3006654042 ; 53402—?
62) 1829420230 : 46805=*

63) Roku 1851 bylo v Rakousku 189 pid-

. delen na bavlnu, ve kterych 28391 lidi bylo za-

méstndno ; kolik 11d1 pliSlo v priméru na jednu
pradelnu ?
- 64) Roku 1850 se v Dolnich Rakousich 62552
lidit narodili, a 54970 jich zemtelo; kolik narozeni
a kolik umrti prislo v praméru na kaidy den ?
65) Po jiZni stdini Zeleznici bylo r. 1854
prepraveno 2693017 lidi a 12743151 cti.- zboZi,
kolik osob a kolik centd zhozi piiSlo v pri-
méru na den?
66) V Lombardii Ziji na 875 [] milich 2670833
obyvateld ; kolik lidi pripadd tam na 1 [] mili?
67) V Dolnich Rakousich, které maji obyva~-
telstva 1494399 dusi, prichdzeji na [ mili 4322
obyvatelé ; kolik [] mil maji Dolni Rakousy ?
68) Sporitelna ve Vidni méla ke konci 1847
. jistin od 147691 vkladateli viozenych 82460621 zl.;

,,,,,
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kolik zlatych pripadd- v priméru na jednoho
vkladatele 4 ‘ , :

69) Styrsko mé 54644 jiter vinic, a ddvd ro&nd
1866000 véder vina; moc-li vina piijde na jitro?

70) Rakousko md 11593 ] mile se 36514466
ohyvateli, Rusko 328217 [Jmil s 65334315 oby-
vateli; kolikrat Je Rusko vét$i nezli Rakousko;
kolik obyvatelii piijde v Rakousku, a kolik v Rusku
na &tvercovou mili?

§ 381. 3. Kdyz délitel v prave ma

nuly. Wenn der Divifor redtd Nullen Pat. -
5643 : 10 =5644;.

Neb: 5 tis. déleno 10 da 5 set.

6 set , , , 6 des.

4 des. , 4 o, 4 jedn.

TaktéZ jest:

947600 : 100—=9476,85341 : 1000—-85 A

Cislo se 10ti, 1000m, 10060cem dell,
“ode¢isnou-li se mu v pravo 1, 2, 3 ... cifry.
Gine Zahl wird duxh 10, 100, 1000 . .. bividiert,
wenn man ihr vedtd 1, 2, 3 Biffern abfdhueidet,
Prebylé cifry JSOll podllem, odéisnuté pak zbyt-
kem, kteréhoz jestd tfeba rozddliti délitelem; to
se ale jen naznadi.

Misto:
230]119140(518 92000]'78503‘717[ 8535 3%
: 1150 : 736000
414 o 490371
230 460000
1840 303717
1840 276000

s2 R1717

Cvicehnd kniba v poétech pro tretl tiidu. 3

=
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muzZe se poditat kratéejis

- 28,0(119140|518 92,000|78503717|85321 5473
. 736 | ‘

115 736
41 490

23 © 460 |

184 303 -
184 276 -
Iy L T

‘Ma-li délitel v pravo nuly, tedy se pii
déleni nuly tyto opominou, zarevei se ale
také z déjence v pravo rovay podet cifer
vypusti. Vypusténmé tyte cifry plistavi se
pak k poslednimua zbytku, a ¢islo tim po-
vstalé poklada se za zbytek z celého dé-
Ieni. $Wenn tm Divifor vedts Nullen vorfommen, fo
Taffe man wihrend der Divifton bdiefe Mullen, wund
sugletdh audh im Dividende eben {o viele Jiffern gur
Nedten weg, sum lepten Refte fese man dann diefe
Qiffern Geval; die Safl, weldhe badurd) entfteht, ift
ald Meft der gangen Divifon angufedhen.

§ 82. Ukoly: S

1) 80 :. 10=%? 2) 2560 : 10=%

3). .3889 : 10=% 4) 5200 : 100=*

5) - 8000 : 100=2% 6) 2667 : 1000=?
'7) 17000 : 1000=%? 8) 30143 : 1000—=*?

0)576335 : 10000=2? 10) 123456 ; 100000—="?
11) 14040 : 60=?% 12) 93800 : 40=?
-13) 28956 : 150=% 14) 39208 : 900=?
15)152600 : 350=? 16) 180920 : 8500—?
17)824789 : 13400=2 18)3719563 : 93700—=2
19)5142462942000 : 90078000=2 '
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20) Provedte ukoly § 26ho od 30) do 40) -

pisemné. .
~ 21) Po tem je sdh déivi, kdyZz 10 sdht
stoji 452 =l ?

22) 3240 ovoenyeh stromtl stoji ve 20 fa-
ddch; kolik je jich kaZdé radé?

23) 30 obei muselo rovnym dilem platit na
vystaveni mostu 2348 zl.; kolik pripadlo na kaz-
dou obec? 3

24) Cent je za 350 zl.; po em libra?

25) Kolik centl je 800 & ; kolik 3200, 2360,
5800, 6344 & ?

26) 120 & bylo proddno za 480 zl.; po &em
byla 1 ¢ ?

27) Jisty kupee prodd za 7Q dni 1260 &
kdvy; kolik ji proddvd v priméru za den? ,

28) Kolik zlatych je 160 pétnika; kolik
240, 380, 750, 1080, 1245, 3720 pétnika?

29) Kohk hodin je 360 mmut kolik 240 640,
. 820, 1253, 4800 minut?

30) Obmér (ber Umfang) zemé &ni 5400
zemépisnych mil anebo 860 stuprit; kolik mil

" plipadd na stupen ?

v 31) Jistd obchodnicka %po]eénost ziskala 8000
zl.; jestlize kaZdy astuik dostal po 500 zl., ko-

. lik osob bylo v té spolednosti?

32) Kolik zlatych &ini 700 krejcari; kolilk
300, 540, 1320, 5720, 23100 krejcaru?

© 88) Cent sto_jl' 170 zl.; kolik centd dosta-
neme za 5100, 7930, 8500, 12536 zI.?

34) Nékdo koupil 240 véder vina za 3580 zl.;
po em bylo védro?

Sl
\g
, (U)

.
3 o
v) Rite!
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35) Kolik cihel 10 palci dlouhych, 5 paled
éuokych a 2 palce tlustyeh potieba je na zed,
kterd, ma hyti 2568 paleu dlouhd, 258 pa]cu %1—-
rokd a 72 palce tlustd? - -

36) 0¢ je Welnasobel\ 4sla 395 vétsi neZ
140ty dil ¢isla 58802
: 87) 1600 &ivercovyeh sdhi &ini jitro; kolik
jiter &ini 11200, 53400, 87921, 12400 Eiverco-
vych sahi? '

38) 20 loket sukna stoy 120 zl.; zat je
loket; zat 37 loket?

: 39) Kupee koupil 40 etd. zboZi za 680 zl.;
zal bude 15 cit. toho zhoi? .

V. Smisené tikoly z podti s celistvymi
' disly JodnoJlnennylnll. ‘

§ 33. 1) V jedné zahrad® jsou tii 1ady‘
stromii 0 25, 28 a 30 kusich; kolik Je to do-—
hromady ‘sir omu?

2) Kupec koupil 24 kusi sukna po 42 101&-
tech; kolik loket Je to?

3) Nékdo mé zahradu 629 ] sdhi, soused

jeho toliko 450 [] sdha velikou. O¢ _]E‘ zahr ada.
sousedova men$i?

4) Kupec obdvzi éty1y sudy zhoZi; jeden
vazi 128 ¢, druhy 131 @&, et 122 &, étv_éty
127 & _]dlell vahu ma véechno to zboll?

5) Zbozi, které hylo koupeno za 575 zl,

prodalo se za 674 zl; kolik se na ném
. ziskalo ?
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, 6) Jedna zahrada md podobu obdélnika
(obdelmho dtverce) 39° dloubého- a 21¢ Ziro-
kéhos jak velikd jest jeji plocha? ‘

7) V jedné $kole jsou &tyry udebné svét-
nice; do jedné chodi 92, do druhé 90, do tfeti
65; do Stvrté 48 zdkig kohk zaka ma §k01a ta?

8) Po lem je vedlo Vma Ld)z 27 véder
stoji 851 zl. ?

9) Prvai kéva p11ne§ena byla do Evropy
roku 1644 ; kolik je let od t¢ dohy? |

10) '[‘mhhu udglal pro jisté panstvo po-
hovku za 68 zl., dvé almary za 50 zl., a 6
stolic za 22 zl.; kohl ma za to k pozadovani?

11) Ze dvou kmeni md jeden 158, dluhy
173 kubické stopy; o¢ _]e druby kmen VE&L ned
prvni?
R 12) Na vystzwém novcho domu vydalo se:
za misto ke stavhé 2350 - Ll, za stavivo 6248 zl. ; ;
tfemesInikim 8892 zl., jinym délnikim 1208 zl., -
za vnitini dpravu 2316 zl. 5 co stilo celé staveni?

18) Sud cukru vd%{ 456 & ; sud sdm 4‘7’ s
jakou vdhu md cukr?

14) Zat bude 1 1tut1, stoy-—h cent 260 z1.?

15) Jisty sedldk prodd celé své hospoddfsty 1,
za staveni dostane 920 zl,, za domdcl a polni ni-
¢ini 212 zl., za dobytek 253 =l o B zahradu 158 zl.
agza role 753 zl. 5 kolik utrai za \heclmo? '

16) Ve btepne Skolee md -se 1512 sup]\u‘
vysayeu na 42 rovnd dloubé zdhony; kolik Stipkd
prijde’ na jeden zihon? ?
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17) V jedné hospode prodali v mdji 758,
v dervnu 846 mdsd piva; o& prodali v Jednom
mésici vice net v diuhém, a kolll v obou dvou
mésicich dohromady ?

18) V jedné obci vyhorel kostel, fara a Skolas
kostel stal 19258 zl., fara 5376 . a ikola
4288 zl.; jak velikd byla §koda ohném spusobena9

19) Kolik vdl 75 mé¥ic pienice, kdyZ mé-
tice 88 & vauzi? .

20) (ﬁtylhumy pradelnik md 42 délky, 33
$itky a 10" hloubky ; kolik kubickych paleit ob-
sahuje jeho prostora?

’ 21) V rakouském mocndi'stvi bylo roku 1830-
6451835, a roku 1851 135838254 ovei; o kolik
pubylo za ten &as ovéiho skotu ? )

) U jistého velkokupce naloZili za tyden
14 vozi, kazdy po 1950 &; jaky byl ndklad
viech vozu?

23) V Krajinsku bylo roku 1851 88978 krav
moc-li ‘mléka dostalo se od nich, davd-li Jedna
krava za rok 812 mdsi mléka?

24) Met p&kného bilu stoji 240 zl; 5 PO Sem
bude 1 méfice?

‘ 25) Mnoho-li stoji 37 mtd rezné (z1tne)
mouky, kdyZ je met po 128 zl.?

26) V dolnorakouskych p¥ tadelnd.ch vyrobilo .
se roku 1850 na 541922 vi‘etenech 15191613 &
prize a niti; kolik & vypadne v plumélu na Je—
dno vieteno ?

27) V Styrském Hradei zemielo za 10k
1852 1033 osob muZského a 916 osob Zen-
ského pohlavi; kolik bylo vSech zemielych toho
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roku, a o bylo jich méné nei roku 1851, ve
kterém se udalo 2236 tdmrti?

28) Povrch mocndtstvi rakouského obsahuje
115980200 jiter; na 53té &dstce této rozsdhlosti
provozuje se vinalstvi; kolik jiter je tedy vinic?

29) Ddva-li jitro vinic za rok .v priméru

19 v&der vina; kolik v&der vina se rotnd v Ra-
kousku vytési? '

80) Obchodnik se suknem 1&0[11)11 112 loket -
sukna za 388 zl., a prodavd pak loket po 4 zl
nmnoho-li na tom Ziskd?

81) Jedna zahrada ma podobu obdélnika 320
dlouhého a 19° &irokého; jak dlouhd musi byti
zed- okolo - té zahrady?

32) Jisty statkdr seje roénd na 25 Jltlech
plenici a na 32 jitrech rez (Zito). Kolik métic
pienice a Zita sklidi, poéitd-li se na jedno jitro
po 12 méficich pienice a po 15 méticich Zita?

, 33) Zad bude dubovy kmen do &tyr hran
otesany, 15 stop dlouhy, 2 stopy Siroky a 2 stopy
tlusty, stoji-li kazdd kubicka stopa 2 zl.?

34) Jisty hospodar ;je 135 zl. dluLen, i d4
na opldtku vé&riteli svému 11 véder vina po 11 zl.;
kolik zl. je$té zustane dlufen ?

. 85) Jisty reznik (masal) koupil. tfi klmne
voly, ktet zevrub maji 38 ctii.; kolik z nich do-
stane masa a loje, podiii~li se na cent 77 &
- masa a 23 & IOJe?

36) Jistd zahrada je 224/ dloulma83’ Siro—
kd; odhy se zvétdila plocha jeji, kdyby ji pubylo
do delky 20’ a do Sirky 18’2
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37) 24 chudobnym rodindm- rozdelil se Jlsty
potet chlebi, tak %e kaZdd dostala po 7 chle-
hich; kolik chlebii by kazdd rodina byla dostala,
kdyby jich bylo byvalo jen 212

38) 19 cti. jistého zbozl stoji 456 zl.3 zaé
budou 33 centy téhoZ zboki?

39) Dédicové jednoho hOQpOdd,le plodah
viechna Jeho atavem, nacini a role za 8208 zl.;
soudnich tirat pti prodeji bylo 214 zl. Po od-,
rdZee \itrat téchto rozdélilo se 7 d&dich rovnym di-
lem o pozistalost; mnoho-li dostal jeden kaZdy?

40) TH kolali zaviazou se, Ze za umluve-
nou sumu 1580 zl. zjednaji 10 koni. A zjednd 2,
B 8 a C 5 koni stejud drahych. Jak se o onu
sumu museji rozdéliti ?

41) Kolik @ plecléteneho cukru a kolik o
siropu -vyrobi se z 12380 ctd. cukrové mouky,
kdyZ 1 ct. cukrové mouky dd 80 & preditdného
cukru a 17 & siropu, a 3 & pf-ijdou na zmar?

42) Hoqtmsky smichd 20 mdsi vina po 48

kr. a 10 mdsi po 32 kr; po fem bude mds
smichaného vina?

43) Jisty statek vynaéel Sistého uZitku po 3
léta v plumélu 2528 zl., po t¥i ndsledujici 1éta
v priméru 2648 zl., a opet po 4 nasledujm léta
2620 zl 1oéné, jaky jest v pruméru za' toto de-
setileti ro€ni Cisty uzitek toho statku ? -



. Diltreti.
O pocitdni ¢isly vicejmennymi.
Das Rechuen niit: méfjwum_ig;éq } ’gfmam" Sahlen,
Pocitani z paméti a_ciframi.

] §: 34. Jmenované dislo, kieré v sob& obsa-
huje jednotky. jediného jmena, slove jednojmenné
(einnamiy) ;- jmenované &islo, v kterém jsou
jednotky rozliéného sice jmena. ale stejného rodu,
slove vicejmenné (mefnamig). 5 zlatych je.
~&islo jednojmenné; 8 zlatych 82 krejcary cislo
vicejmenné, - : . ; '
(’i"fslo,‘ které ukazuje, - kolik- jednotek niz&iho
jmena obsazeno-je v jednoice jmena vy$$iho, na-
zyvéd se mdénitelem téchto dvou jmen. Diejenige
Ball, welde angeigt, wie viele Einleiten einer niedri=
gevenn Benennung auf eine Ginheit ver Hiheren Be-
nennung gehen, Heifit der Wepwandler wifdhen fes
nen pwei Venenmmger, Meénitel zlatych a novo-
krejeart je 100. '

Ménitelé rozlidnych - jednotek - stejného rodu
vyéteny jsou v piebledu na konci této knihy.



N B Proménovani v nizsi ,]meno
(resolvovani).

§ 35. Proméirovati vnizéi jmeno (re-
solvovati) znamend: vy3§i druhy penéz, mér a
vah uvddéti na druby niz8 efolvieven Heifit
biheve Milngforten, Mafe und @eimff)te in mebugew
verwandeln, ‘

Kolik loth &ni 9 &2

Z paméti: 1 & ma 32 loty, 9 & je tedy Okrdt
32 loty — Okrat 30 jest 270, 9krdt 2 _]BS't 183
dohromady 288 loti. ’

Pisemnd: mé-li 1 & 82 loty, tedy ma 9 ¢
gy kit 32 loty; i musi se tedy 32 Oti,
" g9 anebo, coZ jedno jest, 9 ndsobiti 32¢i.
— Anebo: kdyby libra méla 1 lot, tedy
288 lotd hy 9 & mélo 9 lotd;. libra md ale 32
loty, t‘edy 9 & bude 32krat 9 lotl; i t¥eba
“je tedy 9 ndsobiti 32ti.

Aby se tedy jmeno vyéél promcmlo
v nizsi, nasobuje se ¢islo Jlnena vyssiho
nalezitym ménitelem. Mm eine Hihere BVe-
" nenmung in eine niebrigere yu vevwanbdeln, multipli-
stert man bie Sabl ber Hdferen Benennung mit dem

entfprechenden BVerwanbdler.
Je~li 10 neb 100 ménitelem, tedy eba jen
k danému é&islu v pravo jednu neb dv& nuly ptipo-
jitl. 37t ber Werwantler 10 ober 100, fo darf man
nur Dev gegebenen Jahl vedytd eine ober 3\ne1 Nuilen

anhlingen. N. p.
- 5 balikt = 50 rysim
13 zlatych = 1300 krejearim.
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§ 36 Ukoly (kteréZ se maji rozhodovati
pisenmd, a moni~li, i =z paméti).

1) Kolik krejcari’ &ini 38 pétniki 2

2) Kolik kr. &ini 18 dtvitzlatniki?

3) Kolik desetnika dostane se za 3, 8, 17,
35 =zl.?

4) Kolik krejeart &ini 38 zl. k. m.?

5) Kolik videnskyech obsahuje v sobe 48
kr. k. ¢.2

6) Kolik krejeari &ini 4, 9, 15, 28, 83 .2

7) Kolik mésici jsou 3, 7, 10 28, 71, 144,
963, 1852 léta? :

8) Kolik dni - ¢ini 3 6 10 25 350 mésict, -
mésic poditajic po 30 dnech

9) Kolik doi &ni 2, 8, 15, 42, 106, 648
ohy&ejnych roki?

10) Kolik hodin ¢&ini 4, 10, 18, 66 244,
3094 dnové?

11) Kolik minut &ini 3, 19, 3‘7 371 1645
hodin ?

12) Kolik sekund &ini 5, 24, 83, 630,
2093 minuty ¢ :

18) Kolik minut &ini 7, 18, 361, 4215 dni? .

14) Kolik sekund méd obyéejny, a- kolik
prestupny rok?

15) Jistému ditdi jsou 42 nedle; kolik dni
jiz proZilo?

16) Nékdo procestoval 13 ned&l; kolik ho-
din byl od domova svého pryé? ‘
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: 17) Jlsty muz dockal se 83 ]et, kolik dm
" byl Ziv?
18) Kolik stop éini 8, 18, 47, 104, 733
2314 sahi?
. 19) Kolik paled Einf 7 36, 93, 366 ‘7104
. stopy ¢
20) Kolik éa,lek &inf 10, 58, 85, 708 2319 |
palcd?
21) Kolik sahu ¢int 3 14, 71, 315 mil 2
22) Kolik palcd &ini 8 25 218 1815 sahi?
28) Kolik [] stop ¢inf 2 15 68 386, 4362
[ sahy?
24) Kolik O palett éini 4 20, 75, 905, 2875
] stop? °
25) Kolik [:] ¢arek &ini 9, 32 58, 739
] palet?
26) Kohk[] sabd éini 2, 17, 39 109,
2388 jiter ? ,
27) Kohk[jstop dini 10 58, 263 1910 jiter?
. 28) Kolik kubickych palcu ¢ini '7 27 83,
457 kubickych stop?
29) Kolik kubickych paled tini 3, 19, 64,
652 kubické sahy? :
30) Kolik métic drzi 2, 81, 844, 705 mtu ?
81) Kolik &tvrtel Obsueno Jest ve 8, 37,
416, 1392 méricich?
‘ 32) Kolik mdsi drii 9, 62 98, 218, 755
véder? -
33) Kolik liber &ini 3 16, 57, 348 cti?
" 84) Kolik lotd ¢ini 7, 33, 82 ‘791 2364 @2

35) Kolik kvintli éini 5, 29 71, 204 cty.?
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36) Notii odvede éelezn{kovi 18 tuetli noui;
kolik je to kus? ’

87) Kolik archd ¢&ini 7, 25, 3 309 rysi
psacibo papird?

88) Kolik archa &ini 4 ballky tiskaciho papir 0?

89) Kolik sekund &in 3 hodmy 28 minut
19 sekund? N

Z paméti: 3 hodmy je 8krdt 60 t. J 180
minut, a 28 min. je 208 min.; 208 min. Cini
} 208L1a,t 60 sekund; 200krat 60 sek. je 12000
sekund, 8krat 60 sek. je 480 sek., dohlomady
12480 sekund k tomu danych 19 sek. 3 i bude
12499 . sekund L P
© Pisemné: ’ |

3 hod. 28 mm 19 sel\ Lmtcey

60 ‘ ’ '

180 - "3 hod..28 min. 19 sel\..
—+28 ‘ 60
208 min. 7 208 min
60 IR 60.
12480 12499 sek.:
+19 R
12499 sek.
- 40) Kolik kleJGam ¢int 5‘7’ Al 82 lh
57 zl. 82 kr. = 5782 k..

Ma-li se néjaké mno¥stvi Alatych a kleJcm a
resolvovati na Llejcmy, tedy tfeba’ jen k poétu
zlatych po pravé strand pripojiti poﬁet qucmu,

zehdzeji-li desitky v krejeavech, musi se.: misto
jejich nulou vyplniti. :
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- Gft ein SBetLag, welder aud Gulben und Kreu=
gern Defteht, in RKreuger zu refolmewn, fo barf man
mr nach der Safl her Gulben jene per Kveuger
binguftellen. N. p. *
64 zl. 5 kr. = 6405 kr.
41) Kolik krejeara &ni
a) 8zl k.2, 5) 149 zl. 8kr.
42) 87 cth. 58 & 21 lot 3 kv, —? kvintld.
43) 148 véder 34 masy = ? mast.
44) Prestupny rok md 52 nede]e a 2 dnys
~kolik jest to hodin?
45) Kolik videnskych &ni 68 zl. 18 kr. 1 52
46) 17 baliki 7 rysit 18 kn&h 15 archi
psaciho papira = ? archi.
47y 350 3 107 —? paleil.
48) 720 5 5% T =% &arek.
49) 158 []° 31 ' 95 =2 étvelcovych
palci.
50) 8 kub.® 55 kub. 317 kub —? ku-
© bickych paled. :
~ 51) Nekdo dockal se 63 let b mésicl 18
dni; kolik dni byl Ziv?
52) Kolik sekund ¢ini 17 dni 15 hodin 3'7
minut 43 sekundy ?
53) Kolik sekund &nf 11 dni 13 hodin 4.6
minut 40 sekund?
54) Kolik ttvercovych stop &ini23jitra847 ] 2
'55) Kolikrdt ob&hne minutovd rafije na ka-
pesnych hodinkdch za 8 dni 8 hodin? .

56) 3 mty 22 médfice 5 Etvrtel —=? velkych
muek

[
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 JI. Proméiiovani ve vys&si jmeno
~ (redukovani).. '

§ 87. Proméiovati ve vyssi jmeno
(redukovati) znamend: niZ8i druhy pendz, meér a
véh uvdditi na druhy vy38i. Qtebugleven heifst
niedeigere Mimafovten, Mafe und  Gewidte . auf
hihere Dringen. , '

Kolik let &ini 156 mésici ? ,

Z paméti: Rok md 12 mésicti; v 156 m&sicich
bude tedy tolik roki obsaZeno, kolikrdt se v nich na-
chdzi 12 mésici; 12 ve 120 je 10krdt, ve 36 3krdt,
ve 156 tedy 18krdi obsaZeno; 156 mdsicl &ini
tedy 13 let. :

Pisemné: 156 : 12 =13 let.

36
36

z =

Aby se tedy jmeno nizéi proménilo ve
vy&si, doli se ¢islo jmena nizsiho nalezitym
ménitelem. W eine niedrigere BVenennung auf eine
hbfhere yu Dringen, bividiert man bie Sahl der niedrie
gevent Benennung durd) e entfprechenden Bevwanbdler.

Je-li 10 neb 100 ménitelem, tehdy treba
jen danému poliu jednu neb dvé cilry po prave
strané oddisnouti; potet po levé strand prebyly
znamend, jednotky vy8iho, v pravo od&isnuty

‘v¥ak jednotky daného drubu nizstho. Jjt ber
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Berwandler 10 ober 100, fo barfsman nur dex ge=
gebenen  Zahl vedhtd cine ober poet Biffern abidhneis
benjy bie [inf8 dbviggebliebene Jahl bebeutet Gin-

~ Beiten ber Hbbeveir. Benemmung, die veditd abgefdmit-

tenevabcr Ginfheiten dev gegebenen utedrigeren Benen-
nung. . N..p. o '

40 rysi-= 4 balikim,
57 rysi = 5 ba,l 7 lysum,
300 kr. = 3 zl .
428 kr. = 4 2L 28 k.,
8203 kr. = 82 =zl 3 kr.

; : § 38 Ukoly k poéltam p1semnen1u iz pamétl
;1) Kolik zlatyeh &inf 156 Etvrizlatniki?
- 2) Kolik zlatych ¢ini 80, 170, 235 deSthll]sll?

3) Kolik Zlatyeh &ini 800 R340, 52‘716
480’704 kr.?

, 4) Kohk zlatych konv c1sla ¢int 40 80,
108, 215 grodu? .

5) Kolik zlatych a ]uejcaru éuu 975 lueJ-
cari k. 8.

975 60*1611 151

6) Kohk zlatych a IUEJGELILI énn 147 206
: -310 788, 1342 37620 l\le]cmu k. é‘a’ .

, ’7) Kolik zlaty(‘h, kr echuu a wdenskyoh ¢ini
' '72458 videnskych k.. & 2

8) Kolik sahu, stop, pa]cu, 641 ek éinl' 45233
‘éd.lk} 2 ‘
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45283 1 12 BEER

36 37697 ; 12 :
92 36, 314/ : 6
84 16 57 530
83 19

72 49

113 48

108 e

511/

45233/ ¢ini tedy 52° 2 17 5" ,

9) Kolik dni, hodin a minut éini 5912 minut?

10) Kolik v&der a mdsi éini 120, 540, 788,
13855, 2910 madsi? '

11) 7924 kvintli kolik &ini &, loth a kvintli ?

12) Kolik dni jsou 852794 minuty?

138) 04 jednoho Gpliku ke drubému uplynou
1022163 sekundy; kolik to je dni, hodin, minut
a. sekund ? e

- 14) Jestlize se na knihtiskaiském lisu vy~
tiskne za kaXdou sekundu jedna strana archu, za
ktery &as vytiskne se 24500 tplnych archi, a
kolilc balikda papiru vyjde na t0? |

15) 17938 palet; kolik &ini séhd, stop a paled?,
16) Na jistou knihu spotfebuje se 32500
archii tiskaciho papiri; kolik to &ini rysi a knéh ?
~ Uvedte ndsledujicl &isla na celly vy&Sich jmen:
17) 79243 kr. 18) 315792 kub. palce.
-19) 15678 loti. - 20) 790449 kr. .
21) 460820 kvintld. . 22) 79563 darky.
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28) 790531 sekunda. .24) 270635 ] palea.
25) 417264 videnské. - 26) 86582 hodiny.

27) 287915 palei. - 28) 91753 tisk. archy.
29) 580488 kub.drek. 30) 276406 kr.
31) 874259 loti. 32) 698541 minut.

© 83) 620327 archil psacich. 34) 170854 kvinli.

IIL. O séitani.

§ 89. Setitte 28 ¢ 1410tk a 30 & 81loth ?
. Z paméti: 28 14 lotd a 30 & je 58 &
14 loti, a 8 loth je 58 & 22 loty.
- Pisemné :
28 & 14 lota 8
30 , 8 5 30
58 & 22 loty.
Kolik je 9 & 26 lotd a 15 & 80 loti?
Z paméti: 9 & 26 lowd a 15 & jsou 24 &
26 lotiy k tomu schdzi do 25 & jen 6 lotd;

odetteme-li t&chto 6 lotd od 30 lotd, prebudoun
jeSt& 24 lotys; i bude dohromady 25 & 24 loty.

Pisemneé : : '
9 & 26 loth  30-+26=>56lota =1 24 loty
15 , 30 141549 =25
R5 @& 24 loty. ‘ ‘
Pisemné séitani ¢isel vicejmennych
potina se tedy ode jmena nejnizsiho a
postupuje vidy ke jmenu nejblize vys-
simu. Jestlize se v nékterém soudtn
" shledaji celky nejblize vyssiho jmena,

1

-+ oty
~+ 74

22
58

Il H

1
28
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tedy se (moznd-li hned z paméti) uvedou na
toto vyssi jmeno; prebylé jednotky niZsi
postavi se na své misto, vyslé pak jed-
notky vyssi pripoditaji se dale k ¢isliim
s nimi stejnojmennym. Beim fdriftliden Ad-
pteren mehrnamiger Sabhlen Deginnt man et ber nie=
prigften Wenenmung und geht bann tmmer Fu der
nachft Hiheren Uber. Wenn in einer Summe Gange.
ber nichft Hoheren Benennung vorfommen, fo vedu=
stere man fte auf diefe hihere Venennung ; die Whrig-
gebliehenen Ginbeiten werden an die gehdvige Stelle
gefdhricben, die evhaltenen hHdheren Ginbeiten aber zu
ihren gleihnamigen Sallen weiter gezdhit. ‘

Je-li 10 neho 100 ménitelem, tehdy desitky
aneb setky niz8tho druhu, jestliZe by které souétem
vysly, predstavuji piimo jednotky druhu. vy8siho,
k nimzto ihned se- pripoditévaji.

§ 40. Ukoly. o

1) 817 zl. 68 kr. . aneb 31768 kn

1408 ,, 6 ‘ 140806 - ,,
753 , T3 ‘ 75373 ”

25 o ” ., 2592
2505 zl. 39 kr. - 250539 k.,

| o — 2505 zl. 39 kr.
2) 3412 zL 57 ke. - 8) 579 zl. 4 kr.

2976 ,, 86 88, 88 ,
856 ,, 7 617 ,, 65 ,,
1034 ,, 43 ,, 2154 ,, 76
4) 350 4/ 8” 5) 4 rysy 7 kn&h 5 archit
150 — 2¢ 3 , 2 , 12 ,

40 1' 5 - ) 8 ) 2 ”




68

6) 41 min. + 58 min. + 23 min. 4 50 min.
+ 47 min, =? B o
7) 28 loth - 17 1t. -+ 30 1t. -~ 19 . -+ ,
25 It. =2 o ‘
10’ 8) B e Y1 - U -+ QU 4 11+
“w_g ‘

9) 12 & 18 lid. 10) 44 vid. 32 més.
35,30 , 718, 36
‘1'2 2% 27 7.7 ' 5 ” 20 2

11) 5[7°15[]'27[1 12) 4841, 42 kr. 8.5
' 8 5 %8, 69, 55,39, 2,
6, 82,82, 16, —, 2,

3 3
18) 17ctt.82 & 181t 2kv, 14)58° 37 99
98 ,, 57,24, 8 ,, 440 511048
24, 91,12, —,, 139 — 65
35 ,, 24,,30,,1 ,, 850 4/114 9o

15) Neékdo vloZil do spotitelny 26 zl. 82 kr.;
pozdéji pridal k tomu 15 zl. 63 Lr.; kolik to Eint
dohromady? : ' :

16) Jisty kupec obdrZel dva sudy kdvy,
z kierych jeden 4 cty. 76 &, druby 3 cty. 58 &
vazis jak velikd je tize obou sudq?

17) Nékdo rozpijéuje ndsledujici. sumy : osoh&
A 420 zl.,, osobé B 234 zl. 45 kr. a osobé C 745 zl.
40 kr.; mnoho-li pijéil viem trem?

18) Jisty hospodsky koupil od A 5 v&der 25
mdsd, od B 6 vider 15 mési, od C 15 véder
10 mdsit vina; mnoho-li koupil v&eho-vina ?

19) Jistému chlapei, kdy¥ zadal choditi do
Skoly, bylo 6 let a 2 mésice; 6 let 5 mésici do
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gkoly chodil; kolik mu je nyni, an pred 3 roky
7 mésici ze Skoly vystoupil? . ,
. 20) Na jeden kabdt potiebovalo se sukna za
14 7zl 48 kr., poddivky za 8 zl. 15 kr., jiného
prslusenstvi za 2 zl. 84 kr., a mzda za prci
tinila 4 zl. 20 kr.; co stal ten kabdt? ,

21) Jisty kupec ma ndsledujici sumy v k. m.
k pohledavani: 740 zl. 20 kr., 327 zl. 47 kr,
286 zl. 52 kr., 853 zl. 80 kr.; jak velikd je
celd jeho pohledanost 2 :

22) Na jeden zvon je potfeba: 11 oti. 58 &
18 1ti. mosaze, 17 cti. 37 & 28 ltd. médi, a 1 ct.
45 ¢ 24 lth. cinu; mnoho-li bude véziti tento zvon?

23) Jisty kupec utrZil o trhu prvniho dne
452 zl. 18 kr., drubého 840 zl. 94 k., tretiho
97 1. 68 kr., &tvrtého 389 zl.7 kr.; mnoho-li
utrzil dohromady? _ -

24) Jisty hospodsky yySenkoval: 2 védra
35 masa 2 zejdliky, 3 védra 28 madsi 3 Zejdliky,
1 v&dro 38 masi 3 Zejdiiky a 34 mdsy 3 Zej-
dliky s mnoho-1i vySenkoval vesmés vina?

25) Jisty remeslnik pobyl 13 let 8 mésici
v domé svych rodidd, 4 léta v udeni, 3 léta 7 meé-
sicli v cizing, naded byl jesté 12 let 9 mésielt
zivs kolik mu bylo let, kdyZ umiel? '

26) Prodaval tabdku prodal za jeden mésic
91 ctf. 72 ¢, za druhy 24 cty. 54 @ 17 lii.,
za treti 27 cti. 27 @ 28 loty tabdku; mnolo-li
prodal za celé Etvrileti 2

27) Strany jednoho trojihelnika maji délky
5O 4/ 8u, 49 5 3 a 49 14 975 jak veliky jest
obmér trojuhelnika toho?
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, 28) Zahrada, majici podobu obdélnika md 189 -
4/ 6 délky a 13° b sitky; jaky jest jeji obmd&r?
29) Hospodsky je kupei dluZen 8 zl. 64 kr.
za cukr, 5 zl. 0 kr. za kdvu, 4 zl. 25 kr. za
olej a 1 zl. 47 kr. za jiné mendi v&ci; jaky je
cely jeho dluh? S
30) Jisty rolnik md 6 jiter 588 ]9 roli,
1244 [0 zahrady, 8 jitra 58 [ ° luk, 8 jiter
1007 [0 lestt a 4 jitra 480 [1° pastvin; mnoho-li
ma viech svych pozemkd? , :
31) Jistd rodina vydd: v pond&li 1 2l. 85 kr.,
v atery 1 zl. 44 kr., ve stiedu 3 zl. 62 kr.,
ve &tvrtek 57 kr., v patek 1 zl 4 kr., v so-
botu 2zl 79 k., v nedéli 58 kr.; mnoho-li utrati
za cely tyden?
82) Jisty kupec dostane v patero posylkdch:
3 cty. 15 & 18 Itii., 2 cty. 83 & 27 Itik., 4 ety. 57 libr.,
R cty. 67 & 2814k, 1 ct. 98 & 8 Itih. ; mnoho-li vieho ?
33) Jisty kasir prijal ndsledujici sumy : 204 zl.
93 kr, 377 zl. 28 kr., 488 zL 8 kr. a 167 4L
75 Lkr.; mnoho-li piijal vieho ?
34) Obchodnik s papirem roze¥le :
13 balikkd 2 rysy 18 knéh velinového,
25, 7, 17 , psactho, -
37 , 8 , 15 , tiskaciho,
12, 5 , 9 , oprosikaciho
papira. Mnoho-li je to papiru vesmés?
35) P& obei plati tyto dand: A 749 zl
28 kr., B 604 zl. 55 kr., C 1291 zl 86 kr.,
D 844 zl. 69 kr., E 543 zl. 26 kr. Mnoho-li
dani plati v8ech pé&t obei? R
36) Jeden rolnik sklidil 15 m&tic 5 &tvrici p¥e-
nice, 2 mty 24 méfice Zita (v2i), 28 mé¥ic 7 &tvrtei
Jje€mene; mnoho-li sklidil -véeho obili?
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37) Jisty domdci pdn dostdvd ndjmu od
A 144 z1. 50 kr, od B 228 zl, od C 241 zl.-
75 kr., od D 184 2. 60 k1 , ‘od B 250 zl.;
mnoho-li v celku?

38) Na jistou stavbu je 10zpoéteno
za zednickon praci 241 zl. 87 kr.

, tesalskou =, 7 , 5
» - zadmednickou ., 24 , 62
» trubldfskou 1 , 42
» hrndifskou ., 71, —
» klempirskou ,, 42, 70
» Ostatni praci . - 13 , B8 ,,

Jakd je to suma?

39) Jisty pekal spotiebuje 13 cti. 48 &,
17 otd. 57 @, 9 cti. 40 &, 12 cti. 84 &, 16 i,
RS U moulxy, mnoho-li v celku ?

40) Do jisté kasy se splatilo: 878 zl. 74 kr.,
790 z.” 25 kr., 562 zl. 83 kr., 708 2zl 9 kr., .

912 2zl 48 k., 187 2zl 70 kr.5 jaky byl eely -
p11]en1?

41) Jisty knihtiskal spot¥ebuje 243 baliky
tlskaclho, 2 baliky 9 rysi 15 kndh velinového a
56 baliki 3 rysy 10 knéh psactho papiru; mno-
ho-li v3eho?

42) V jistém mési& spotiebovali na osvétleni
v ¥jmu 8 cti. 47 & 23 liy., v listopadu 10 ot
58 & 29 lti., v prosinei 11 ctd. 91 & 9 Hi.
oleje; mnoho-li za celé &tvrtleti?

43) Vicslavovi je 15 let 4 mésice 8 dni,
Stépan je o 2 1éta 9 mésicd 17 dui stardi neZ
Vacslav, Cyril o 5 let 6 mésici 24 dni star$i
ne% Stépan;  kolik let, mésich a dni maji viichni .
i spolu?
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44) Ni&kdo ugetfil za leden 28 z1. 85 kr.,
-a za kaZdy ndsledujici mdsic uloZil si o 2 zl.
64 kr. vice nefli za mésic nejblize predchdze-
jiel; mnoho-li udet¥il v jednotlivyeh mésicich a
mnoho-li za cely rok? . A
45) N&kdo, ktery se narodil 17. dubna 1806,
do¢kal se 43 let 11 mésicd a 25 dni; kdy umtel 2
Mnoho-li &asu bylo od narozeni Pans uplynulo,
kdyZ se psalo 17. dubna 18062 — Bude tedy
tas narozeni: 1805 let 3 més. 16 dni od nar. P.
vek: 43 , 11 , 25,
1849 let 3 més. 10 dni.
Den dmrtny byl tedy 11. duben 1850.

46) Jisty #lovek, ktery. se narodil 5. ledna
- 1809, umtel, maje véku svého 85 let 6 mésick
a 12 dni; kterého ‘dne skonal?

A7) Papes Rehor XVI. narodil se v Bellunu
dne 18. zdli 1765, a bylo mu 65 let 4 mdsice
a 14 dni, kdyZ dosedl na stolici sv. Petra; kdy
se 1o stalo? . . .

48) Oisat Frantifek, d&d na%eho Cisale
Pdna, narodil se ve Florencii 12. tnora 1768,
a kdyZ v Panu zesnul, bylo mu 67 let 20 dni;
ktery byl dmriny jeho den? : ’

49) Nastal-li v jednom roce wplnék mdsice
dne 7. dubna o 2 hodindch 37 minutdch 14 se-
kunddch odpoledne, a trvd-li doba od jednoho
uplitka do druhého 29 dni 12 hodin 44 minuty
3 sekundy: kdy bude pristi dplngk?
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Iv. 0 odéitani. "

§ 41. Odejméte 7 cti. 38 & od 15 ctd. 60 &

Z paméti: Od 15 ctd. 60 & odejmouc nejprvé
7 otil., zbude 8 cti. 60¢& 3 a jedté 38 &, zbude
8 cii. 22 ¢

Pisemnd: g
- 15 cti. 60 & 60 —-388—22 &
7 , 8, 15— 7= 8 ocfi
8 ctu. 22 7.
Odetidte 24 vedra 35 masi od 49 vEd. 26 masi.

Z paméti: Od 49 v&d. 26 mdsi nejprvé
odejmouc 24 Vedxa, zhude 25 Ved 26 mdsi; a
nyni treba jesté odejmouti 35 mési; od 25 vad.
odejmouc 35 mdsi, zbudou 24 védra 5 masu, a

priberouc k tomu horejich 26 mdsa, zlstanou
24 védra 31 mas.

Pisemné:

, .40 ,

49 véd. 26 m. tolikjako 48 v&d. 66 m.
24 , 35, 24, 35,
24 védra 31 mds 24 védra 31 mds.

Pri pisemném odéitani vicejmennych
¢isel odjimaji se od sebe nejprvé nejnizsi
a pak postoupné vyssi jmena. Jestlize
pii nékterém jmendé spodni ¢islo jo vétsi
neili to, které nad nim stoji, tedy se ode
jmena nejblize vyssiho vypijéi jednotka,
proméni se v jmeno nizéi a pripodita se

Cvidebnd knihn v poétech pro tfeti (fdu. 4
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k jednotkam tohoto jmena jiZ pritomnym ;
- natez se mize od¢itati. Cislo vyssiho
jmena, od néhoz 1 byla vypiijéena, po-
- znadi se tetkou a plati o 1 méné. Beim {dhrift-
lihen @ubtrafiteren mebhrnamiger ablen gieht man
- guerft dle niedrigften Ginbeiten von einander ab, unp
fubtrabiert bann nady und nad) die hHiheven Bewen-
nungen, Wenn Det einer Benennung bie untere Jahl
- grdfer ift, al8 die Davitberftehende bed Mimuends, {o
bovge man Dei ber nddyft Hoheren Benenmung eine
Ginbeit, Idfe fie in bie niedrigeve Venenmung auf,
und zdhle die fdhon vorhandbenen Ginbeiten dlefer Be-
nennung bagu; dann fann man fubtvabieren. Die
Babl ber hiheren Venennung, bei weldher 1 geborgt
wutbe, wird mit- bem Vorgepuntte bezeidhnet und gilt
~um 1 tweniger, o _ ‘

V takové pripadnosti miZe se od&itdni nej-
nizdtho mista obydejné odbyti z paméti. Qd&ita se
totiz mensitel niz$tho jmena hned od ménitele a ke
zhythu se plidd stejnojmenné misto z mendence.
V prikladu poslednim tedy: 85 od 40 zbude 5,
a 26 k tomu, zistane 31. mds. A

Je-li 10 neb 100 ménitelem, tehdy se od-
jimd prévé tak, jako p¥i nejmenovanych &islech
0 vice cifrdch. - Sft ber Bevwandler 10 oder 100,
fo wird bad Subtvahieven tn gleicher Weife versichtet,
twie bei mehraiffrigen unbenannten Sahlen,
O § 42, Ukoly. _

1) 729 zl. 28 kr. anebo 72928 kr.

253 ,, 56 , 25356
475 zl. 72 kn. 47572 kr.

=475 zl. 72 kr.




S 7%
2) 59 v&d. 36 masi 3) 28 dni15 hod. 36 min.
36 2% 20 75 1‘5 »” 8 2 25 2 8

4) 52 cty. 84 & 30 ltu.
7' b 31 ” 1‘7 2

5).12707° 8407 797"
38, 27, 42,

6) 17 balikii 8 rysi 15 knéh — 8 baliki
5 rysi 13 knéh —=?

7) 58 véder 15 mdsu 8) 12 ¢td. 17 & "4 lty,
43 védra?8 5, 27, 12 It
- 9) 75895/ g4 '
293° 4/ 84

10) 6 mta. 15 mélic 3 &tvrtce
R mty. 20 ., 7 &tvric

11) 578 zl. 18 ke, — 5
288 , 47 , 2 ,

12) 23 lub.0 88 kub. 204 lub.”
18 , & , 191

13) 480 8¢ [u Wi __ 870 S Wi 10“/__.2
14) 8 let — 4 let 7 mésicd 25 dni =%

15) 27 véder 31 mds 3 Zejdllky — 21 vi-
der 38 mdst 2 Zejdliki — ?

16) Jistd pani kupuje za 2 zl. 52 kr. kdvy;
mnoho-li dostane na pétku zpatky?

17) Mindo ji# 7 mésich 13 dui, kolik
mésied a dni zbyva jedté do roku?
4%




76 ‘ ' : o

18) Vil véazil 7 cta. 58 ﬂ 2 cty 73 ¢f dali
udit; kolik bylo ostatniho masa? ’

19) Jisty uradnik md &tvriletniho platn 237
zl. 86 kr.; kolik mu z toho zbude, jestlize 185 =zl
87 kr. utrati?

20) Jisty kupec mél bahk a 8 rysa papiru
v zdsobé; -prodal-li 8 rysd 17 knéh, mmoho-li
mu Lustewa v zasobé?

21) Nékdo platf rodntho ndjmu 240 zl.;
mnoho-li =z toho zistane dluZen, . splati-li JEI]
174 zl. 85 kr.?

%) Rolmk, jenz ma 8 jiter 548 [0 roli,
proda 1 jitro 895 []° 5 mmnoho-li mu zistane?

23) Z plného sudu drzictho 15 véder 18 masu,

vytodilo se 6 véder 24 mdsy ; mnoho-li vina v ném
ziistalo ?

24) Z kmene 28' 5 74 d]ouheho Odleze‘

se 9 3" 10, jak dlouhy kus prebude ?

25) Antonmow je 8 let, jeho sestle ale jsou
jen 3 léla 7 mésich 22 dny, o¢ je Antonin
star§l nezli sestra?

-26) Jisty kupec prodal za 2358 zl. 38 kr.
zhozi a ziskal pH tom 218 zl. 80 kr.j; zad
koupil on sdm to zhoi? '

27) Jedna v&% md 650 3’ 7/ Vysky, druha
je o 17° 4/ 3% nikdi; jak VYSOkd tedy je tato
druhd véz?

28) Pro jisty urad z]cdnano bylo 5 balikd
7 rysii 8 kneh psaciho papiru; po néjakém ase
bylo na zdsobé jen 9 rysu 15 knéh 20 archi;
mnoho-li se ho spotrebovalo?
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29) U jisté kasy ptijalo se jednoho dne
3215 zl. 12 kr., a vydalo 2088 zl. 36 kr.; od
byl piijem vétsi neZ vydédni? .

- 80) Jeden les md 68 jiter 410 ] povrchu,
druby les o 17 jiter 1235 []° méné; jaky povrch
ma, tento druby? '

31) Bohuslavovi je 17 let 5 mésici 14 dniy
Karlovi ale jen 8 let 6 mésich 28 dni; o je
Karel mlad$i nez Bohuslav? ,

- 82) Nékdo koupil 58 & 17 loth cukru a
postoupil z toho 22 & 24 loty svému pfiteli;
mnoho-li si nechal sdm?

33) Jisty kupec dostal 23 cty. 55 & 17 lti.
zbozi; po néjakém &ase zbyvalo mu z toho jen
9 ctl. 76 & 18 lti.; mnoho-li prodal?

34) Jisty knoflikd¥ (gombdi) mél 37 grost
7 tuctlt 7 kusu knofliki pohotové a odvedl svému
obchodnikovi- 22 grosy 10 tucti 8 kusf; kolik
knoflikit mu prebylo? '

35) Z vinice b5 jiter 1241870 veliké od-
prodali 2 jitra 1483 ]9 jak zistala vinice velik4 2

86) Jisty sedldk méd platit dand 87 zl
86 kr.; mnoho-li by musel dopldcet, kdyhy 13 ul.
30 kr. jiz byl odvedl?

" 87) Nékdo koupil 48 ¢ 18 lotd hedvihi, a
dal 17 & 28 loti na modro,. ostatek na &erveno
obarviti; kolik dal obarvit na &erveno?

38) Nékdo byl 780 zl. 9 kr. dlufen, nalez
458 zl. 46 kr, splatil; kolik ztstal jesté dluzen?

39) Jisty hospodsky dal své cinové nddobi, -
které vdzilo 3 cty. 12 ¢ 8 lti., preliti, nade
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jen 2 cty. 71 & 15 lid va,leo, mnoho-h ubylo
vahy prelévdnim.?

40) Z plného sudu, drzictho 17 véder 22
mdsy, Vyéenkoval hospodsky za jisty das 8 véder
5 mési 3 Zejdliky; mnoho-li zistalo vina v sudé?

41) Méla se stavéti silnice 18 mil 8500
dlouhd; 11 mil 27150 jiZ je dostavéno; jaky kus
tleha jedté stavéti?

42) Na jisté sypce bylo 15 mti pSenice,
z které se nejprvé 3 mty 24 méfice, a pozdé&ji 11
mti 17 mé&ic prodalo; mnoho-li ji zustdvd na sypce?

43) Jisty trubldf utrZil za své dilo 482 zl.
82 kr., i vydal na né 217 zL 86 kv za diivi
a 108 zl. 92 kr. mzdy tovary$im; kolik mu
zbylo ?

44) A byl dluzen svému zndmému B 586 zl
85 kr., nacez splatil jednou 240 zl. 55 kr., po
druhé 183 zl. 87 kr. ; mnoho-li zistal je$té dluzen ?

45) Nékdo mél 26 cta. 75 & kmy na zé-
sobé, ze které v prodleni jistého &asu prodal
1ct. 68 ¢, 3 cty. 15 &, 88 &, 6 cti. 45 &,
5 ctfi. 37 & ; mnoho-li mu zhylo ’ia. zdsobi ?

46) Zvonovina sloZena je z médi, z mosaze
a zcnu. Vzal-li zvonal na zvon, 54 cty. 76 &
4 lty. tézky, 23 cty. b & 17 lia. mosaze a 6 cti.
90 & 7 ltd. cinu; mnoho-li potteboval médi?

47) = Jisty ¢&lovék mél hotového  jméni
14760 'zl. konv. &, i daroval kostelu 855 zl.
24 kr., 8kole 750 zl. 40 kr., domu chudych
688 zl. 45 kr.; co zanechal sohé? ‘
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48) Ze dvou bratrda mél- A 50 let bez
6 mésici 25 dni, B ale 40 let bez 5 mésici
13 dnit; od byl A star¥i ned B?

49) Jisty statek mé 248 jiter. 504 []° vy-
méry a sice, kromé lest, 52 jitra 679 []° roli
a 61 jitro 1365 0 luk; jak veliké jsou lesy?

50) Jistd Zeleznice vystupuje od stanoviska
A a% ke stanovisku B o 203’ 5%, od B'az k C
o 10 5 87, od C az k D ale nizi se o 1° 2
1175 o& lezi stanovisko D vyse nezli A?

51) Nékdo md ku konci prosince 3586 zl.
45 kr. hotovych penéz, a

piijal e vydal ‘
za leden 2480 zl. 55 kr. 1927 zl. 60 ki
za dnor- 2573 , 8 , 3046 , 38 ,,
za brezen 3415 , 44 , 1438 , 87
Mnoho-li mé&l hotovych penez ku konci ]cduohu
kazdého mésice?

52) Nékdo narodil se 2. dubna 178’7, a
umtel 3. Fjna 1835; jakého véku se dolkal?
V Eas dmrti jeho bylo 1834 1. 9m. 2 dn.
v &as narozeni , 1786, 3, 1 , odnar.P.
481, 6 m. 1 dn. byl tedy

vék jeho.

53) N&kdo se narodil 9. Fijna' 1825 kolik
mu je nyni let? o

.)4) Nikdo wmiel 27. srpria - 1852, maje
69 let 5 misici 23 dny; kterého dne se narodil?

55) Cisarovna Maria Lerezia zesnula v Pdnu
dne 29. listopadu 1780, majic 63 léta 6 mésich
16 dni; kdy se narodila? :
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56) Panujl'cl' nyn! Svaty otec Pius IX. na-
rodil se 13. médje 1792, a dosednul 16. ervna
1846 na stolici sv. Petra; kolik méd nyni let a
jak ddwno jiZz panuje? '

57) Vzneleny na¥ Cisal Pdn FrantiSek
~Josef 1. narodil se ve Vidni dne 18. srpna 1830,
a vstoupil na trin rakousky ve véku 18 let
3 mésici 14 dni. Kierého dne zadal panovati,
kolik mu je nyni lef, a jak ddvno vlddne nad
Rakouskem?

V. O nasobeni.

'§ 48. Kolk je 6kt 8 ot 12 &2
Z paméti: 6krdt 8 cti. je 48 cti., 6]{13’1
12 & jsou 72 & ; dohromady 48 cti. 72 "t

Pisemné : .

8 ctu. 12 & bkrat 12 & = 72. &
‘ 6 : 6krat 80t1°1. — 48ctu.
48 ctu. 72 .

Znisobte 208 zl. 35 kr, 4mi.

Z paméti: 4krdt 208 zl. déld (4krdt 200=800,
4krat 8=32, dohromady) 882 zl.; 4kvdt 35 k1
jest (4krdt 30— 120, 4k1at 5= 20 dohromady)
140 kr. t. j. 1 zl 40 kr., coZ s onémi 832 zl.,
¢ini 833 zl. 40 kr.

Pisemné :

2087zl 35 kr., 4dkrdt 35 je 140 k1 =12z 40 kr.
4 4krét 207 jsou 832 zl. a 1zl jsou .

833 zl. 40 Lr, 833 zl.
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Zadina se tedy nasobiti ode jmena
nejnizsiho, a nasobuje se jmeno za jmenem
az ‘'se daude ke jmenu nejvyssimu, Je-li
pu nékterém jmenu soudin tak vehkif,'
ze obsahuje v sobé Jednotky jmena nej-
blite vyssiho, tedy se (a sice mozZna-li hned
z paméti) uvede na toto jmeno vyém pite=
byle jednotky niZsiho jmena naplsl se na
své misto, vyslé pak jednotky vyssi pitipo-
¢itaji se k soudinu téchto vyssich jednotek.
Man fingt Dei der niedrigften Lenemmung - zu multi=
pligleven an, multipliziert Venennung fi %enelmung,
bis man gt hddften fommt, Jft bei einer Benen=
mng dad Produft fo groff, bdafd 3 Ginfeiten der
© nadft fiheren BVenemuing enthdlt, o rebugiert man-ed
auf diefe hHihere Venennung 5 die fibriggeblichenen Ein=
Deiten der niedrigeven Venennung werben an bie gehorige
Stelle gefdhrichen; die erfaltenen hisheren inheiten
aber zu bem S)Sxobufte biefer Testeven toeiter gejdhlt.

©§ 44, Uko( y k potitdni z paméti a ciframi.
1) 72421l 53 kr. XX 26 anebo 72453 kr. XX 26

4317 ,, 18 434718
© 14490, 6 144906
18837 21. 78 kr. ~ TI8B83778  kr.

= 18837 2L 78 kr.
2) 32. 38k 2.5 8) 15[]° 187) 871"

4) 17 balikd 9 rys@  knihy 15 archti><X10=%
5) 570 8/ 84 X 12 =% " o
6) 24 cty. 72 @. 23 lty. 1 kv. >< 15 =*
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7) 7 kub.® 58 kub.’ 357 kub.”X 24-?
8) 69 véder 25 mdsi X 82—2

-9) 204 cty. 63 & 19 Tth.><171=2

10) 4 m&sice 18 dni 8 hodin><38—=2
11) Je-li loket po 12 kr., zad hude 8, 17,
-28 68, 145 loket?

12) Lot je po 28 kl, zaé bude 20, 38
53, 256 1ta?

13) Jisty d&lnik Vydela si denn¥ 88 kr. s
kolik si vyd&ld za 15, 87, 93, 106 dni?

' 14) Zag bude 1‘7 loket po 7, 25, 44 66,
82 kr.?

15) Zlaty konv. & plati 1 zl 5.ke.; co
plati 5, 8, 18, 33, 65, 228, 1245 4l k. 6.3

16) Dvacetnﬂc stalélho rdzu plati 34 kr.;
mnoho-li dostane se za 27, 55, 120, 688, 2359
takovych dvacetnikii? '

17) Mnoho-li vé# 9 homoli cukru, ma-h
kazdd 8 & 18 lta.?

_ 18) Jakou cenu md 10 Jusu dukdtq po 5 zl.
5 kr.? .
19) Zad je 12 loket po 2 zl. 81 kr.?

20) V jedné papirné udélaji za mésic 23

baliky 3 rysy 16 kneh papiru; kolik za rok a
5 meésica?

21) V jedné pisarné spot¥ebuji za mésic
3rysy 4 knihy 12 archi papivu; kolik za cely rok 2

22) Séh drivi na palivo je po 13 zl. 40 kr.;
za¢ bude 5, 12, 25 sahd?

23) Zni Je 20 ctit. kdvy po 57 zl. 76 kr.?
24) Zal je 18 ot cukru po 33 zl. 95 kr.?
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25) Jisty otec je pravé Skrdt stardi nes
syn, kierému je 6 let 2 mésice 14" dni; jaky
je vék oteiv ? I

26) Jisty vodovod sloZen jest z 85 trub,
z nichy” kaxda 20 2/ 5 délky wd; jak dlouhy -
jest tento vodovod?

27) K spolednému predsevzeti plispéli 24
adastnici po 54 zl. 48 kr.; jakd jest spoleénd
suma ? - C

28) V jistém hospoddtstvi vydd se za mésic
88 zl. 45 kr.; jaké tu hude vyddni za 2 léta
8 mésice? 3 .

29) Cent sena se plaii po 1 zl 72 lo.s
zad budon 92 cty.? ‘
30) Co stoji 25 méFic plenice po 4 zl
8 kr.? ' '

'31) Ovee k ovei di do roka 3 # 5 lotid
vlny; muoho-li viny dostane se ze 168 ovei?

32) Jakou cenu mé 28 korun po 13 zL. 85 kr. 2.

38) Jeden mistr drki 23 tovary$d, a divéd
ka¥dému 5 zl. 90 kr. mzdy na tyden; mnoho-li
pendz potfebuje pro své tovaryde na 8 nedél ?

34) Nadehdzeji-li hodiny denné ¢ 2 minuty.
24 sckundy, od nadejdou za 26 dni? '

35) Je-li cent Zeleza po 13 zl. 52 kr., za&
budou 72 cty.? : ‘

36) Diurnista (denni pisa) md na- den zlaty
5 kr.; kolik dostane za 146 dni? -

37) V jistém domé pro chudé rozpotten je
niklad na stravu jednoho chudého do roka na
82 zl. 65 kr.; kolik to &ini pii 280 chudych?
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, 38) U obéda sedélo 14 osob; jaky bude
cely udet, plati-li kaZdd osoba po 1 zl. 24 kr.?
‘ 39) 16 osob rozdélilo se o d&dictvi, a kazd4
dostala 758 zl. 85 kr.; jaké bylo celé dédictvi?
, 40) Mnoho-li oleje drii 21 sud, je-li v kazdém
6 cti. 28 & 8 ltu.? ’

41) Jisty zednik zaviZe se, %e vystavi zed,
3215  kubickych stop obsahujici, v cené po
35 kr. za kubickou stopu; mnoho-li dostane za
celou tw prdei? : : :

- 42) Nékdo se dotkal véku 63 let 7 mésici
5 dnij jestli denn& 7 hodin 17 minut 30 sekund
spdval: kolik let svého Zivota prospal?
~ - 43) Belka s mdslem viiila 72 ¢, betka
sama 9 & 5 zad bude mdslo, je-li libra po 40 kr.?

44) V jednom vychovacim tdstavu je 65 scho-
vancl, a za kazdého se plail dennd 84 kr.: kolik
se plati za n& viechny denng, (ydng, msi¢ng, roéng? -

45) Jisty kupec dostal i kusy stikna, kterés
- dohromady mély 164 lokte; prvni kus m&l 58 loket-
po 4 zl. 72 kr., druhy 54 lokte po 8 zl 95 kr.;
tretiho byl loket po 8 zl. 82 kr. Za¥ byly vechny
¥ kusy? ‘ , - :

46) Jisty kupec koupil 63 lokie sukna za
214 zl. 28 kr.,, a proddval loket po 4 zl." 4 kr.
Moc-li na ném ziskal? _‘

47) Pan A je panu B 952 zl. 85 kr. dluten,
i dd mu na splatek 52 védra vina po 15 zl. 62 kr.
a 84 zl: 25 kr. hetovych pendz; mnoho-li zé-
stane A je§td dluZen? :

48) Kostel sv. Petra v Rimé stdl pry
47112020 skudi, a kostel sv. Pavla v Londyné
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736752 libry sterlinki. Q¥ byla sta\ba onoho
drazi neili stavha tohoto, podité-li se skudo po
2zl 18 kr., a libra sterlinka po 10 zl. 52 kr, 2
. 49) Rok oby&ejny ma zevrub 365 dni'd he-
din 48 minut 48 sekund. Kdyby od narozeni
Pénd az ‘do roku 1852 byli hyvali rok poditali
jen po 365 dnech a prestupnych dud dokonce
byli opomijeli: 0& by se tu bylo pochybilo?
50) Neékdo' byl 800 =L dluzen, na to splatil
820 zL.™ 40 kr. hotovych pene/, pak 22 védra
vina po 14 zl. 36 kr. a 48 métic ovsa po 1 zl
5 lur.; mnoho-li zistal je$t€ dluZen?
_ 51) Vydi-li wfadnik, ktery md 1000 zl. rod-
“niho platu denné 85 kr. na stravu, mési¢ng 15 ul.
24 kr. na obydll a poslubu, a rotné 284 ul.

64 kr. na ostaini své pomeby 5 moc-li penéz za
rok udetti?

52) Utet ze zamecmckeho dila:

1869
4. listop. | Tah ke zvonku s novym ko-
linkem a nytem oo 2124
15. ,, 6 hiki k opondm se éaoubyi
po 38 kr. . . . e |
20. K psacimu stolku- 3 Lame(‘ky

pol ozl 24 ke. . . . . |—|—
17, pros. | 8 tucty &roubit po 9 kr. . . }—|—

» . | Kovani na okna ke 3 rdmim
po 1 zl. 38 kr. . . . —
21, Trouba na kout se zaklopkou,

tyékou a rukovéti

| T
=

Numou
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53) Ulet ze stiizného zbodi:

1869 ' 2l | keov

8. listop. {6loket Serného sukna po4zl. 48krg— —
8. , [p loket platna po 28 kr. . J——
12. , |2 kusy na vesty po 2 zl. 12 kr, J—|—
15, ,, 13 tucty knoflikd po 47 kr. —|—
23. ,, |5loketzeleného sukna podzl. 8ked |
28. ,, 2 latky na spodky po 5 zl. 54 krj—|—

Sumou  }—|—

' 54) Podlaha jisté svétnice mé podobu obdél-
nika, jeho% délka je 30 4/ 6 a Sitka 20 5’ 8;
jak velikd je plocha té podlahy? ’

30 4/ 6/—22" 64=270" 970 <212

20 5/ 8/—=17'8/=212" 270
' 14840
424
, 57240 ¥
57240 (1~ : 144 '
1296 . 737 toe
1080 36
1008 - - 10y
7RO

Plocha podlahy oné svétnice = 11 []° 1 (]

72 (" & D, "
55) Jista role je 830 4’ dlouhd a 120 5’ &i-

rokd; kolik obsahuje [J° a [J'? '
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56) Zahrada 84° dlouhd a 160 giroks,

proddna byla []° po 25 kr.; mnoho-li se musilo
“za ni dati? : " '

57) Deska jednoho stolu je 4/ 10" dlouhd

a3’ 2% §irokd; ol je plocha - desky této mensi
nez &tvercovy sah? 1

58) Nekdo koupil misto ke staveni, 130 4/
dlouhé a 120 2’ Siroké, a sice (] po 1 zl. 55 kr.;
kolik stalo. celé misto ? ”

59) Kolik kubickych stop’obsahuj‘e kdmen
do &tyrhrana otesany, kiery md 8¢ 2" zdéli, 2
b 281 a 2/ " zvysi? :

60) Ctyrhramé bievno (trdm) je 30 5 4«
dlouhé, 1’ 5 iroké a 1/ 2“ tlusté; jaky jest jeho
‘prostorny ohsah? : \

61) Kolik kubickych stop pisku se udidi
v kdre, jejizio wnitro je 4/ 6“ dlouhé, 2’ Siroké
a 1’ 8" hluboké? :

VI. ¢ déleni.

§ 45. a) Déleni jakoZto rozvrhovani,
kde délenec jest jmenovany, dglitel ale nejmeno-
vany. Die Divifion als Theilung wobet der Divi-
benb Denannt, ber Divifor aber unbewannt ift.

Jaky jest 12ty dil 62 dnd 12t hodin?

Z paméti: 12ty dil 60 dnd je 5 dud,
12ty dil dvou dnit ale 2krdt 2 =4 hodiny, dile
jest 12ty dil 12 hodin 1 hodina; dohromady
tedy 5 dnl 5 hLodin.
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‘Pisemué : R
1262 dof 12 hod. |-5 dni 5 hodin. -~
60

2 .
24 .
60 hodin
60 - '

= =

MA-li tedy vicejmenné &islo pisemné
déleno byti éislem nejmenovanym, zaéne
se doliti ode jmena nejvyssiho. Zbytek,
ktery by ziistal, proméni se ve jmeno
nejblize niZsi i pripocitaji se k mému
jednotky tého# jmena v délenci se na-
chazejici, nadez se v déleni pokraduje.
‘IWemn eine mefrnamige Safl durch cine unbenannte
fviftlich dividient weeden. foll, fo. féngt man Dei ber
hiddyften Benennung zu dividieren an. Bleibt Dei der
Divifion ein Neft, o vevwandelt man {hn in die
nddft ntedrigeve Wenenmung, und addiert dagu bie im
Dividende Dbeveitd vorhandenen Ginbeiten diefer BVes
nennung, dann wird iweiter bividiert.

Je-li 10 neb 100 ménitelem jednotlivych
drubii, tehdy se d&li iak, jakoby jednotky niZSiho
drubu predstavovaly nejnizsl mista druhu vySsiho.
MWenn  der Beriandler zivifden den eingelnen Ve=
nennungen 10 ober 100 ift, fo bividiert man {o,
ald wenn bdie Ginbeiten bder  michrigéren DVenen-
mung bie nieprigften Stellen ber hidhern Benennung
wiren. N. p. . : .
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1167 2l 15 kr: 81 = 87 2l 65 kr.

93 - - anebo :
9397 . 116715 kr.: 81 = 8765 kr.
917 93 =371l 65kn
7901 237 : |
186 217
155 201
155 186

==

= - 155
- 155

ER- ]
-

§ 46. b) Déleni jakozto porevnavani,
kde délenec i délitel jsou &sla jmenovand. Die
Divifion als BVergleidung, woobet Dividend und
Divifor benaunte Sablen find. S

Kolikrdt jsou 2 zl. 50 kr. obsaZeny v 17 zl.
50 kr. - . '

Z paméti: 2 zl. 50 kr. obsaZeny -jsou
v 5 uzl. dvakrdt, v 15 zl tedy 6krdt, naded ze
17 zI. 50 kr. jedté zistanou 2 =zl. 50 kr., ve
kterych 2 zl 50 kr. prave je§t€ jednou obsazeny
Jsou; 2 zl. 50 kr. jsou tedy ve 17 zl. 50 kr.

obsaZeny Tkrat.

Pisemné: - § :
2 zl, 50 kr. = 250 k. 250 | 1750 |7
= 1750 ,, 75

17 4 50

== %

Ob¢ vicejmenna tisla proméni se
tedy ve stejné a sice mejnizséi jmeno, a
pak se jedno drubym déli. Man vgnwandelt
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bie Beiven mefnamigen Saflen in eine gleiche uud
Foar bte‘mebugﬁe Berennung, und dividiert dann
bie Deiben emncumgcn Sahlen bumd) emauber
- § 47. Ukoly.

1) 48 zl. 16 kr, s :?

. R) 815 zl 18 kr. : 14 =% :

3) Kolikrdt je 15 hodin 16 minut obsaZeno
ve 22 dnech 21 hodiné 36 minutdch?

4) Kolikvdt 1ze 48 kr. odeJmoum od 21 al.
60 kr.?

5) Kolikrdt obsazeny jsou 3 # 16 lid.
v 1 ctn. 61 &2 :

©6) 214 ctu. 13 @Z 8 lth. : 8=¢

7) 158 zl. 1 kr. : 23— 2

8) 29 dni 1 hod. 28 min. 40 sek, : 16 =?

9) 187 zL 19 kr. 83 45 : 61 =2 ‘
- 10) 59 cth. 79 @& 12 Ll : 45 =7

11) Kolikrdt jsou 24 zl. 64 kr. obsazZeny
ve 2316 zl. 16 kr.2 '
- 12) Kolikrdt lze 5° 3 7 .odejmouti od
830 5/ 9v¢ -

13) Kolikrdt se 23 balikii 5 rysi 18 kngh

6 archii nachdzi ve 326 balicich 1 rysu 1'7 kni-
hdch 19 arSich?

14) Za 6 loket zaplatil nékdo 23 zl. 16 kr.
po em byl loket 2

15) 8 cti. stoji 158 zl 32 kr.; po &em
je cent?

16) 5 o vosku je za 6 zl. 35 kry po
dem je & ? * '
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17) Neékdo potteboval do svého hospodavstyi
za 9 nedél 128zl 43 kr.; kolik prislo na tyden?
18) 6 sdhd diivi stoji- 64 zl. 24 kr.; po
éem je sdh? _ o .
-19) 1 & ry¥e. je po 18 kr.; kolik liber -
dostaneme za 3 zl. 96 ke :
20) Délka jisté role je zevrub Skrat vEid
-nez jeji 80ka; md-li tedy 62° 1/ zdéli, jak jest
Siroka ? , - = 7
21) Mnoho-li md na den tladnik, jen% mg -
na mésic 131 zl. 25 kr.? '

- R2) 1 & svidek stoji 40 kr.; kolik liber
se dostane za 5 zl. 20 kr.? o
. 23) Po tem je loket, kdyz 11 loket stoji
24 zl. 9 kr.? ) _ S
24) Kolik dostanu za 1 zl, je-li 58 &
29 lti. za 21 zl.? ‘
25) Role 2 jiter 298 []° m4 byti rozdé-
lena na osmero rovnych dili; kolik ptijde na je-
den takovy dil? h - ‘
R6) Za 120 zl. 48 kr. vymé&nilo se 24 cis.
dukdti; po ¢em byl poditdn dukdt? ,
R7) Jisty slouzici md na mésic 7 zl. 50 kr.;
.jak dlouho by musil slouZiti, aby si 45 zl. vy-
slouzil 2 ‘ , ,
28) Jisty kupec prodal za 110 zl: 16 kr.
sukna, loket po 3 zl. 24 kr.; kolik loket prodal?
 29) Kolik schodovych stupiid se musi po-
staviti do vySky 3¢ 4/ 117 6, md-li kazdy
- stupell 77 847 zvy’i? |



30) 18 vider piva ,je,Aza;64 zl. 8 kf.; po'
tem védro?

31) Nekdo mé na mésic 54 zl. 30 kr.
k protrdveni; kolik ptijde mu na den?

32) Jisty hospodsky vySenkoval za 15 ne-
dél 134 védra 21 mds 1 zejdhk, mnoho-li v pri-
-méra za tyden?

83) 52 pohotelym rodindm 1ozdeleno bylo
rovnym dilem 925 zl. 40 kr.; co dostala kazdd
. % pnich?

34) Nékdo koupll R7T @ vlny za 11 szl
34 kr.; po dem platil ¢ 2

35) 64 osoby maji sehnati 3742 zI, 8- lu ;
o pu_]de na kazdou, maji-li véeohny 10vnym
dilem plispeéti?

36) Vystupme-—h vozové cesta na 19 o 67
8 o na 1'2

37) Je-li méuce po 4zl 75 kr., kolik
métic nakoupime za 707 zl, 25 kr.?

38) Libra hedvabi je za 12 zl. 80 kr.; po
éem je lot?

39) Jistd svitnice je 30 4/ 2" &irokd, kolik
prken (desk) bude potfeba na podla,hu, ma~li
kaZdé prkno 1/ 3" &itky?

40) Jistému podtu osob rozdéleny byly
232 zl. 80 kr., a kaZdd z nich dostala 5 =zl
5 kr. Kolik to bylo osob ?

41) 12 hospodskych koupﬂo spolu 129
véder vina; kdyby vSickni po stejné sumé na
tu koupi dali, mnoho-li vina by dostal kaZdy?
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42) Kolik hebikd vejde na obmér vozového
kola, 20 38 9/ dlouhy, stoji-li hiebik od h¥ebika
4/1 6///? ‘ : .
43) Libra sterlinki platf 10 . 48 kr.;
kolik liber sterlinkii vejde na 1000 zl.

 44) Kubickd stopa ofechového difvi va¥
44 & 5 lowd 2 kvintle; mnoho-li va¥ kubicky
palec? ' '

45) Nékdo zd¥dil 1790 zl., a spolehaje se
na to, protravoval den ke dni o 75 kr. vice
neili si vydélal; za ktery &as protravil své dé-
dictvi? ' ' o

46) Kolik paled (zubh) miZe se uddlati na
obméru kola, 8 3~ dlouhém, kdyby palec od
~palce stdl 27 9me -

‘ A7) 5 ctli. 60 & m4 byti rozd&leno osobim
A, B, C takovou mérou, aby A o 25 zl. vice
dostal, nezli obadva druzi; kolik dostane kazdy

z nich ? o ,

48) Nékdo utril v ledmu 942 21 45 kr.,
v tnoru 788 zL 95 kr., v bleznu 785 ul,
82 kr.; co utriil za viechny ¢ mésice, a co
v priméru za mésic?

49) Nekdo smichd vddro vina po 25 .
R0 Lkr., v&dro po 28 z. 25 kr., védvo po
24 zl., a v&dro po 26 21. 80 kr.; jakou. cenu
md védro vina takovym smiSenim povstalého ?

50) Nekdo si vydélal v ponddli 1 zl
20 kr., (ti: zaty 20 kr), v utery 1 zl
75 kr., ve sttedu 1 zl. 57 kr., ve &ivrtek



94 |
12 30 ‘kl v patek 93 kr., v sobotu 1 zl

33 kr; kohk mohl v priméru za kazdy den
celého tydne vydati?

51) Je-li 21 loket za 105 2l 70 k. 5 zab

~ bude loket; zaé 9 loket?

- B?) 18 & vosku st0]1 27 =l 36 kr.; zad
budou 48 &2 ‘o

53) Jsou-li 3 baliky tiskactho papiru za
44 zl. 52 kr., zad bude 7 balikii? :

54) 26 cti. sena stoji 31 zl. 20 kr.; zal
_bude 17 centf?

55) Zad bude 87 méfic mta, je-li 15 métie
za 63 zl. 30 kr.?

56) J1sty otec zustavi jm&ni svého 8739 zl.
54 kr. péti d&tem  a trem vnukdim takovym
spisobem, aby 8 vnoudata spolu dostali tolik, co
jedno ditd; kolik dostaue kazdé dit8, kolik kazdé
vnoude ?

57) Kupec koupil 58 loket sukna za 259 zl.
84 kr. a proddval loket po 4 zl. 18 kir.; kolik
ziskal na kazdém lokté, kolik na celém kuse?

- 58) Kupec koupﬂ 5 oti. 42 & kdvy za
806 zl.” 52 kr.; po &em musi ploda,vau @, aby
v celku ziskal 40 zl. 36 kr.?

- 59) 7 jisté role sklidilo se prvniho  roku
25 méfic b &ivrtei, dluheho rokn 20 - méfic, -
3 é‘mtce, trettho roku 28 méfic, &étvriého rolku
27 mélic 2 &tvrtee, paitého roku 26 mélic
4 &ivrtce; jakd byla v priméru sklizen za rok?
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- 60) Jisty kupec- smichal &tverou kdvu a
sice 8 & po 72 kr., 27 & po 62 kr. a 25 &
po 56 kr.; jakou cenu bude miti & smifené
kavy? ' C

- 61) Jisty kupec koupil kus sukna o 64
“loktech, po 8 zl. 18 kr. loket; prodajem celého
kusu ziskal 21 2zl 76 kr. Po &m prodival
loket 2 ' |

62) 114 cti. jistého zbozl koupeno bhylo
po 10 zl. 30 kr. Kupec mél s tim dtrat
170 zl. 54 kr., a nad to cht&l ziskati 182 zl.
50 kr.; po &em musel proddvati cent?

63) Jisty ovédk mél 1038 ovei, a prodal
jich poloviei po 4 zl. 80 kr. s_tou vyminkou, ze
penize za né po &Etvrtletnych lhitich do roka’
splatit se musejl. Kolik ovel prodal; co ‘za n&
dostane v celku; moc-li musi mu kupec spliceti
Stvriletne ? :

64) Na vystavéni mostu mély déiti 4 obce
742 zl. 12 ke. rovaym dilem; obec A splatila
na srazkn 120 zl., obee B 134 2. 25 kr.,
C 92zl 82 ke, D 148 zl.. 8 kr. Jaky jest
prispévek na jedm kadow obec plipadajici, a
mnoho-li md kaZdd obec jeSté dopliceti? '

65) Na tydennim trhu prodalo se 12 md—
tic pSenice po 5 zl 25 kr., 26 mdlic po 5 =zl.
a 38 méric po 4 zl. 50 kr. Jakd jest pramérnd
cena métice ? i

66) Mabule v jedné ¥kole 3¢ 8¢ vysokd,
majic plochu 19 (] 80 [J“; jakou md délku?
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38" 1901801 2816:44—64"

12 144 264 = 547 délky.
139 176 |
144 176
2816 (1" B

67) Podlaha jisté svéinice obsahuje 8 []°
33 [1° 120", a délka jeji jest 80 1/ 5% jakd
je sitka? , ¥ ,

68) Kmen stromu do &tyrhrana otesany,
10 2" tusty, 1/ 6 &iroky a 59 2‘ dlouhy, kou—
pen byl za 62 zI. 40 lkr; po &em poditala
se kubickd stopa? o

69) Sédh divi obsahuje 96 kubickych stop ;
sitka jeho je 6/, délka polena 2/ 87; jakd je
vyska? '

70) Dlazba jisté ulice stila 33983 z1. 30 kr.
jak dlouhd jest ulice tato, &ini-li ¥itka jeji -39
4, a byla-li kazd4 (]’ placena po 25 kr.2?

71) Jistd bedna md 3’ 6/ ¥itky, 6/ 8«
délky a 1’ 47 vy&ky; kolik bednidek 8¢ ‘dlou—
hych, 6 Sirokych a 4“ vysokych mohlo by do
ni byti vlozeno ? : _ S

72)- Spodni plocha hranolové nddoby jest
ohdélnik 54" dlouhy a 8’ 2 Xiroky; jak hlu~
boké musi byti nidoba tato, aby 14 vider driela,
obsaluje-li védro 1 kub.’ 1369 kub.”2.

VIL. Smisené ukoly z poéti s celistvymi
‘ ¢isly vicejmennymi.

~§ 48. 1) Jisté zbo# koupeno bylo za

237 zl. 46 Lkr., a-pfi prodeji na ném ziskdno

81 zl. 82 kr.; jakd byla proddvaci cena? |



o7

2) Na toviru, za 649 zl. 8 kr. pro-
daném, vyziskalo se 61 zl. 12 kr.; jakd byla
jeho kupovaci cena?

3) 59 sklenénych tabul stoji 40 zl. 12 kr.;
po &em je jedna?

- 4) Co stoji 18 part rukavie, je-li par po
85 kr.? ) '

5) V jednom ovdinci je 612 ovel, kteréz
dobromady ddvaji 14 cti. 58 @ viny; kolik &
dévd v praméru jedna ovce?

- 6) Mid-li kuchatka 5 zl. 75 kr. na mésic,
mnoho-li ma roéné?

- 7) Nékdo mé za koupené whozi platiti panu
A 843 zl. 35 kr., panu B 715 zl. 82 kr,
panu C 320 zl., panu D 566 zl. 47 kr. a
panu B 288 z. 74 kr.; mnohe-li md platit
viem vespolek ?

8) O jedné licitaci proddno bylo 648 loket
platna, loket po 54 kr.; kolik se za né utrZilo?

9) V jednom sudé je 13 véder 18 mdsi -
8 Zejdliky vina; 7 véder 36 misu 2 Zejdliky se
vytoél; mnoho-li tam vina zbude? '

10) Roku 1848 dobylo se v Rakouskn 891
cent cinuj jakd jest jeho hodnota v pendzich,
potitd-li se cent po 49 zl. 6 kr.?

11) Ze 4 e, 36 @ 14 I jistého tovdru
prodal nékdo 2 cty. 78 @ 27 lui.; kolik si ho
jesté zlistavil ?

12) 3 homole cukru vdzily jednotlivé 14 &
28 lih., 16 @ 8 liy. a 16 ¢ 25 ltd.; mnoho-li
vazily dohromady?

Cvicebnd knilin v podtech pro treti tfidu, 5
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13) 500 dukdti vym&n&no bylo za 2570 zl.
48 kr.; po ¢em byl dukdt poditdn? :

14) Cely piijem z jistého statku vynesl za
rok' 5248 'zl. 6 kr.; jaky Dyl &isty vynos,
¢inil-li ndklad na ngj toho roku vedeny 2553 al.
48 kr.? ‘ '

15) Dim, dne 8. Eervna 1779 dostaveny,
vyhorel roku 1858 dne 15. mdje; kolik let stal
dim tento? - o B

16) Jisty hedvdbnik dostal ze svych kokdnd
5 @ surového hedvdhis kolik za n& utriil, pro-
dal-li libru po 12 zl. 95 kr.?

17) Védro vina je po 18 zl. 88 kr.; zaé
23 véder? 3

18) 12 métic jelmene va%i 8 cth, 65 &
28 It ; mnoho-li vd2{ jedna mévice?

19) Co stoji 27 ctit, mddi, cent po 48 4l.
55 kr.?

20) Jisty zalradnik mél k zahradni préci
nadennika, kterému 75 kr. mzdy na den platil;
kdyz léto minulo, podital si nddennik 62 zl. 25 kr.
vydélkus kolik dni pracoval?

R1) Jisty' kupec lkoupil 76 loket sukna za
234 zl. 8 kr, a ziskal na kazdém lokté 48 ke, 5
po Cem proddival loket?

22) Jisty obchodnik s obilim koupil 848
mélic psenice po 4 zl. 42 kr. a proddval
métici po 5 zL 25 kr.; mnoho-li z tohoto oh-
chodu vyziskal? . :
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23) Co hude stdt misto ke staveni majici
podobu obdélnika 25° dlouhého a 13° &irokého,
je-li &tvercovy sdh vycendn po 6 zl. 48 kv.?

24) 'T'H tovarySi pracovali v jedné fabrice;
A 82 duy po 94 kr., B 52 dny po 80 kr.,
C 75-dnl po 75 kr. denni mzdy; jaké vyddni
mél pan fabriky na tyto tfi tovarySe?

25) Nekdo md ndsledujici pohledanostis
648 =zl 8 kr., 589 zl. 50 kr., 147 zl. 84 kr.
a 855 zl. 45 kr.; naproti tomu je sam’ dluZen:
382 =z 63 kr., 562 =zl 39 kr. a 1105 =zl
72 ke, Co je v&t8i, pohledanosti-li & dluhy
jeho a o&? ' : '

26) Obecnd kasa jisté obce mdla na zaddtkn
roku 806 zl. 51 kr. jméni; pijmd béhem roku -
“bylo 536 zl. 85 kr., vydaji 562 zl. 92 kr.;
v jakém stavu bylo jméni obee té ku konei roku?

R7) Nékdo koupil 86 v&der vina, a sice
85 véder po 18 zl. 52 kr., 28 véder po 20 zl
45 kr. a ostatek po 22 zl. 75 kr.; kolik musil
za viechno platit?

28) Jisty Lupee¢ vyménil 30 loket 5tizla-
- tového sukna za vino; kolik véder dostal, bylo-li
védro po 18 2z 75 kr.?

29) Jisty kvamdr¥ koupil cent cukru za
- 83 zl. 55 kr. a proddval & po 40 kr.; mnoho-li
ziskal na centu?

30) Jisty hospodar koupil t¥ role za 1650 2, 5
preni stdla 635 zl. 62 kr., za drubou dal 447 zl.
52 kr.; zad byla treti?

5 %
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81) Jeden mlyn md Sestero sloZeni; na
kazdém sloZeni semele se dennd ‘7 m&¥ic 5 &ivrtei

Zita; moc-li se ho semele na viech slodenich za
226 dni? ) '

© 32) Roku 1847 vytdilo so v Rakousku 7529
h¥iven zlata a 115681 hiiven stibra: jaka je hodnota
obojiho v penézich, ceni-li se hiivna zlata po
365 zl. 3 kr. a htivna sttibra po 23 zl. 38 kr.? |
~83) Co hude stdti 87 cti. jistého tovaru,
stoji-li 28 etd. 425 zl. 60 kr.? ,

. 84) Kolik- prken bude pot¥eba na podlahu
sdlu 46’ 8" dlouhého a 24’ 10" &irokého, ma-li
- kazdé 23’ délky a 1/ 9 &itky? =

- 85) O ¥tyrech trzich po sobd platila se md-
fice zita po 4 zl. 52 kr., po 4 zl. 96 kr., po
5 zl. 0 kr, po 5 zlL 2 kr.; zad hyla v pri-
méru mérice 2 : -

36) A di panmu B 36 & 18 lti. jistého

zhoki, & po 1 zl. 55 kr., zade od B obdvii
9 ctu. 68 & jiného zboZi, & po 84 kr.; ktery
kterému musi dopldceti a mnoho-Ii ?
© 87) Kmen do $tyrhrana otesany, 26 dlouhy,
R Siroky, 1/ tlusty, byl proddn za 84 zl. 4 kr.;
po tem byla cen&na kubickd stopa? ,
‘ 88) Jisty vindrnik koupil &tvero druhd vina,
a ‘sice 35 véder po 12 zl. 84 kr., 22 vider
po 13 zl. 58 kr., 53 véder po 13 zl. 60 kr.
a 40 véder po 12 zl. 35 ‘kr. Po &em bylo
Ry pl'ﬁméi!u védro 2" ‘



Pmdavel&.
Prehled rakouskych mér, vah 2 mmcl

1. Mira ¢asova.

(Beitmaf )

, Cas se méuJe dle roki (let), mésici,
tydmi (nedél), dnd a. & d. a sice dle nsle-
dllJl(AllO rozdgleni :

rok (msaf)x) md 12 meswu, ‘

mésic  (Monat) ,, 30 dni,

tyden  (Wodhe): ,, 7 dni,

den. (Tag) -, 24 hodin,

hodina (Stunde) ,, 60 minut,

minuta (Minufe) ,, 60 sekund (@eflmbc) o

~»

e e o b ek b

) PH poditani trokd obySejnd se here mésic
po 30 dnech, a tudiZ i.rok po 360 dnech

Podle kalenddie m4 ale .

leden (janudr) 31 dni,

tnor (februdr) 28 neh 29,
© brezen (mare) 31,

duben (april) 30,
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kv&ten (mdj) 81 dni,

éerven (juni) 30,

dervenee (lipen, juli)-31,
srpen (august) 31,

zall (september) 30,

Mjen (oktober) 31,
listopad. (november) .30,
prosinec (december) 31 dni,

‘ (jbyée_'njr rok (ein gémeined Sa f) mé- ted
) \ Y.
360, prestupny (ein Sdaltjahr) 366 dni.

2. Mira délkova.
(Qﬁng entmaf.)

VEtsi délky urduji se dle mil, mensi dle
sah@t ("), stop ¢&. stitevici -(), paled &.
coulit ('), ¢arek & linii (), a sice podle
nésledujictho poméru: - - - ;
‘mile (Meile) md 4000 séhi,
sdh & sdha (SKlafter) md 6 stop,
stopa (Sduh) md 12 paled, ‘ »
palec (8ofl) md 12 ldrek (Rimien).
‘ K méreni sukna, tkanin a jiného stiZného

zhoZi uZivéme lokte (bie @lle). 2 (videnské)
lokte jsou o' néco men¥i ne% 5 stop.

bt e ek

' 3. Mira ploéhov:’x.

(Flidhenmaf.)
K méteni ploch, jako zemi, lesd, luk, roli
“atd. udiva se miry étvercové (Quadbratmaf).
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1 dtvercovd mile. (Dmlle) m4, 16000000 Stver—
covych sahu,
1 Stvercovy sah ([1°) ind 36 ctvewovych stop,
Stvercovi stopa ([]*) md 144 ¥vercovych palet,
1 Stvercovy palec([J%) mé 144 tvercovyeh &drek '
(0, (DuabmtfsmuIe,«R{artu, atd.)
1600 (10 &ini jitro (So6h).

-

4, Mira téles.
~ (Korpermaf.)

. K ustanoveni ohsahu t€lesa n&jakého uki-
vime miry kubické ¢i kryehlené neb kost-
kove (Rubifmaf). “
1 kubicky sdah (Subifflafter) md 216  kubi-
ckyeh stop, ‘
1 kub./ (Subiffhuf) md 1728 kubickych paled,

1 kub.” (Kubifyell) md 1728 kubickych cdrek
(Kubitlinie).

Obili a tekutiny méH se mfrouw dutow

(Hoblmaf).

Mira na obili (jStmbcnmﬁ) déli se takto:
1 met (Mut) md 30 méfic, 1 méFice (Mepern)
8 ttyrtel, 2 étvrtee (Achiel) 2 velké mirky, 1 velka
mirka (Smi'd[unmf ef) 2 malé mivky, 1 mald mivka
(Futtermafiel) 2 zejdliky (Beder).
Mekutiny, jako vino, pivo, . . . méfi se
na sudy, védra, masy (pinty) . . . a sice:
1 védro (Gimer) md 40 mds, 1 mds 4 Zejdliky.
Viuny -sud (Faf) md 10 véder, pivny 4 vidra.



104

5. Véci scitanlivé.
(%cugmwiubeitm) |

Kopa (©dod) md 60, pill kopy (@c[)iﬂmg)
30, mandel (Smcmbel) 15, tucet (SDn;,enb) 12
kusd.- Gros (@roﬁ) wé 12 tuetd. . :

Svazek (Bund) brki md 25 kusd.
Balik (Ballen) papirn ,, 10 rysi,
rys (Rie) » 20 knéh, ‘
knika (Bud) | ,,- 24 archu psacich.
‘ - » 20 ,, tiskacich..

6. Vahy.
(@cmidjte)

_ Ne]wce tovard  (zho#) va se dle Vahy
obchodnické (@aubd@gemtdﬂ) Podle ni mé
cent (Zentner) — 100 liber (@)
- libra (Piund) = 32 loty
lot (Soth) . = 4 kvintle (Quintel),

Vaha h¥ivnova (S)Jtcufgem ), kterés se
wzivd v mincovnietyi a- k odvaZovani dmh_‘ych
kovi, md nasiedujxm memtde ~

“hiivna (Wearf) md 16 lotd,
lot . » 4 kvintley
fevintl » 4 dendry,
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dendr (Pfennig) mé 2 halite,
hali¥ (Heller) ,, 128 spravnych cet
(Richtpfennig).

Lot hfivnové mhy Je 0 néco vét§1 nes lot
obchodnicky.

Véhou - mincoval byvala drubdy hilvna
kolinska, kterd ponekud je lebéi nez videnska.
Nyni razi se penize podle celni ¢ili mincovni
libry. - Jedna takovd libra rovni se asi 28}
lotu videnské vdhy obchodni, i byvd k potr ebam
mincovnim délena na tlsicmy, a kazda, tisicina
opét na desetiny, jenz slovou asy. .

. Min c e.
C(Milgen),

V Rakousku poditalo se vice neZ ode sto
let na stiribie &ili dle konvenéniho ¢isla (Ron-
vengiond - Minge), dle ndhoZ z Kolinské hiivny
(Kémifdhe Marf) ryziho st¥ibra 20 zlatych bylo
raZeno. Zlaty (zl., G©ulben) mél 60 krejeari
(kr., Kreuzer), klejczu 4 v1denske (~» PBfennige).

0d 1. listopadu 1858 jest viak . ]edmym '
zakonnym platidlem v celém -mocndrstvi ¢islo
rakouské (Bfterreichifhe LWihrung), dle ndho
z celné libry (Zollpfund) ryziho stfibra 45 zla-
tych se razl. Novy zlaty d&li se na 100
krejeartt (RKreuzetr). , , |
100 zl. konv. & = 105 zl. rak. &
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Konvenéni &islo proméfuje se v rakouské
dle ndsledovnych pravidel: ‘

\

@) Zlaté konv. & uvedou se na &islo rak.,
vezme-li se rovny podet novych zlatych

a Bhrdt tolik novych krejeart. N. p.
R78 zl. k. & &ini . 273 4l rak. &
- a Skrdt 273 n.kr. 13 ,, 65 n.kr.

- dohromady 286 zl. 65 n. kr.

b) Krejeary k. &. uvedou se | na noveé kiej-
cary, ptiéte-li se k danému podiu - Jeété
polovice a &tvrtina. N. p. w

B 32 kr. k. &
polovice . . . 16
étvrtina . . 8 ,

56 . ks

"Penize Sili mince razené jsou ze zlata, ze
stubm a z médi. '

K zlatym mincim ndlefely aZ posud sou-
vraind’or~y (&t suvréndér) po 13 zl. 20 kr.
k. &y dukdty po 4 zl. 80 kr. k. ¢., pak korany
(RKronent) asi.po 18 zl. 75 kr. r. é a polow=
koruny (Halbe Kronen). ~ Nyni razl se mince
zlaté po 8 zl a po 4 zl. :

Ze stiibra razi se v rakouském dsle dvou-
zlatniky ,  zlatniky a &tvrtzlatniky co mince &ili
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penize zemske (Eanbe@nwnge), ak dvoutolzu) a
tolary po 3 a 11 zl. rak. & co penize spolkové
(Bereindmiinge) ; koneéné dvacetniky a desetnlky
po 20ii a 10ti Lkrejcarech co penlze drobné
(Schethemiinze).

Ze starsich sttibrnych minei konv, & plati
tolar kiiZovy . . . . . R zl 30 kn
dvouzlatmk B A {1

1

e

damk . . . . . .. w D
dvacetnik novéjstho rdzu . — , 38 .,
dvacetnik stardiho vdzu . . — 5 34 ,
desetnik . . ", . . . . — » 19%
o8 . ., o e e e e B,

7 mddi vazi se minee po 4,1 a § ]\l‘ejcdlu.
Ze starich medénych minet platl
dvoukxe]csu e S 3 n ke
kl'(‘)JCﬁl P R T B
~-Mimo to mdme penme papirové totiz ra-
- kouské statovky (Staatdnoten) po 1, 5 a 50,

pak bankovky (Bantnoten) po 10y 100 a 1000'
zl. rak. & ,

'I‘(,mel ve viech rakouskych zemich poéitalo
se aZ#do nejnovEjsi doby té% dle videnského
disla (Wiener Wakuung) neb na Zajny. 5. zl
vid. & = 2 zL stf, a 100 zl vid. & =42 zlL
rak. & M'yto pemze nejsou viak od 1. dervence

1858 v ob&hu vice.
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~ Penize videliského isla uvad&ji se na dislo
rakouské takto: '

a) Chtice zlaté vid. & proméniti v &islo rak., -
vezméme 42krdt tolik novych krejoard t.
ndsobme potet zlatych vid. ¢é. nejprvé
7mi, a co vyjde, 6ti; soudin pak pova-
Zujme za nové krejeary. N. p.

528 4l vid & |
—
- 3696
xX 6
22176 n. kr. = 221 2zl 76 n. k.

b) Krejeary vid. 3. uvedeme na nove, rozds- -
lime-li 7erondsobné mmozstvi novych krej-
carii na 10. N. p. ~

55 kr, vid. &
X 7
885 n. kr.

T s

10ty dil 382, n, kr
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Dil pl'V)".

O ¢islovdni éili o numerac,

1. Soustava desetnd . . ' . . ¢ .
2. Rimsks oifry . ' ’ .

t L] v '

Dil druhy,

Gtvero podetuyeh splisobli s eelistyymi ¢isly
nejmenovanymi a _]ednmmenuvml

I O sbitdni e e

#. Séitdni z pamsti ' ,

b, Séitdni pisemné —_—

1. O odéitdni . ) ' . e s
8. Odéitdn{ 2z paméti - , - '

b. Odéftdnt pisemné

NI O ndsobeni . .
a. Ndsoben{ z paméti , '

b, Nidsobenf pisemng , ’

1V. O déleni .

» $ t+ * . . v
8 Délenf z paméti . ) . ' '
b, Déleni pisemné ; , :

V. SmiSend dkoly z podty s oelxstvyml msly jedno-
jmennymi . . o , '

Cvidebni kniha v ppdtoch pro theti tFidu, 6
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